

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 20.018.

Madrid.—Lunes 2 de Diciembre de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LOS GRANDES RIEGOS

### Una comarca que protesta

El Sr. Romañá ha hecho en Tortosa un canal. Es decir, ha llevado agua a una comarca. Parecía natural que la comarca lo bendijese; pero no es así. Esa comarca dice QUE HUBIERA SIDO PREFERIBLE no hacer el canal, y del canal reniega.

No prueba eso nada? ¿No conviene eso a mucho? ¿No obliga a hacer lo que he hecho? Hace muchos años que de ese asunto oigo hablar en términos de violenta protesta, y a ver que mi país estaba amenazado con males parecidos, la defensa de mi país he tomado.

En el correo de hoy recibo un fajo de documentos que de Tortosa me envían, con la siguiente carta:

**Cámara Agrícola de Tortosa y su comarca.**  
38 de noviembre de 1912.  
Sr. D. Leopoldo Romeo.

Muy señor mío y distinguido amigo: Cumpliendo lo que anunciaba en mi telegrama de esta mañana, que supongo en poder de usted, tengo el gusto de acompañar la prueba documental e irrefutable de las abusivas e ilegítimas maniobras ejecutadas por el Sr. Romañá en todo lo referente al canal de la izquierda del Ebro, cuya construcción acaba de terminarse. En mi calidad de presidente de esta Cámara Agrícola y del Sindicato de regantes, a quienes Romañá opuso su veto desde los primeros momentos, sin duda por no convenirle para los fines que perseguía, hice cuanto pude para demostrar al país los graves perjuicios que se le irrogaban con los procedimientos implantados por el concesionario, habiendo conseguido que la opinión de esta comarca, sin distinción de clases ni partidos, reconociera unánime hubiera sido preferible no haberse construido el canal, superando con exceso los perjuicios a las ventajas que lógicamente eran de esperar reportarse.

Folletos, artículos en la Prensa local, conferencias, etc., nada se ha perdonado para ilustrar la opinión, debiendo advertir a usted, para su conocimiento, que esta campaña la hicieron mis amigos y yo extensiva a personalidades significadas del Alto Aragón, para que se anticipasen se enterasen, escarmentando el cabeza ajena.

El Sr. Romañá intenta repetir la suerte en grande escala, y de tener es que, tratándose de una verdadera lluvia de millones, encuentre colaboradores para salir adelante con negocio tan escabudoso.

Reitero a usted mi felicitación por la admirable campaña emprendida, ofreciéndole con este motivo afectísimo amigo, q. b. s. m.,

### PRIMITIVO AYUSO.

Postdata.—Le envío un documento, entre otros, suscrito por todas las fuerzas vivas del país, sin distinción de matices políticos, para que lo publique y sepan los del Alto Aragón que el Sr. Romañá les dirá que ya en busca de gloria y de regeneración patria—como a nosotros nos decía—; pero que los hechos son otra cosa que las palabras.

Este documento es de 1910, y le ruego lo publique el primero para que nadie sponga que está preparado ahora, con fines egoístas. Dice así:

### EXPOSICION

Medida al excelentísimo señor ministro de Fomento por el Ayuntamiento de esta ciudad y sus más importantes entidades locales.

**Excmo. Sr.:**  
La obra más grande y de más transcendente importancia, la obra más vivamente deseada por el país, la construcción del canal de la izquierda del Ebro, del que tantos y tan inmensos beneficios debían derivarse, se ha desvanecido como el humo, por no decir que tan gratas ilusiones y esperanzas las ha convertido la realidad de los hechos en una verdadera calamidad pública, que, de no poner pronto y eficaz remedio, indefectiblemente ocasionará la ruina de esta sufrienda comarca, por las siguientes razones:

**Un traspaso.**  
1.ª Porque todas las prerrogativas, ventajas y derechos que el Estado otorga paternalmente al país asociado, con el nobilísimo fin de interesarle en la construcción de obras destinadas al fomento de la riqueza agraria, representada así de las garas de la usura, representada por las Empresas particulares, cuya característica es el más desenfrenado egoísmo, han sido transferidos puramente y en reserva ni remuneración alguna, por la Comunidad de Regantes Sindicato Agrícola y Forestal, a una entidad constituida por el Sr. Romañá y prestamista, intitulada Real Compañía de Canalización.

**Buen negocio.**  
2.ª Porque, en virtud de un contrato pactado entre ambas entidades, la Comunidad (nominalmente) a la Compañía el canal, construido ya, y el de la explotación en construcción, una vez terminada, por la respetable suma de 17 millones de pesetas. Pero la vendedora se queda con la explotación y la explotadora hasta cobrarse la suma estipulada e intereses del producto, que rindan las dos mencionadas obras, quedando líquido que señalará inapelablemente

la vendedora, ya que el país asociado, por boca de la Comunidad, renuncia a impugnar los balances y cuentas de la Real Compañía y a intervenir en la confección de los mismos ni en la administración y explotación de las obras, etc.

Así como tampoco podrá la compradora (nominal) ejercer acciones contra la Compañía, ni dirigirla reclamaciones, ni oponerse a las que ella deduzca, ni impugnar el contrato en que consta todo esto, ni intervenir en su ejecución y cumplimiento. Por todo lo cual, sólo Dios y la Compañía sabrán cuándo acabará la explotación, posesión y disfrute de los canales por parte de la vendedora. Además, y por si faltaba algo, después de cobrados los 17 millones, la Comunidad, que no tiene arte ni parte en estas cosas, vendrá obligada a pagar lo que resulte de «la cuenta sin interés» que, desinteresadamente, le abrirá la Compañía, y a la cual irán a parar los gastos ocasionados por las reparaciones extraordinarias que deban hacerse en el canal, y tendrán ese carácter las que excedan de 20.000 pesetas, según el criterio y datos que la vendedora y explotadora de la cosa vendida presentará, y que no podrán ni siquiera discutirse, por las razones antes apuntadas. Y para que V. E. forme cabal concepto de las monstruosidades que entraña el contrato, dignese fijarse en el siguiente extracto:

No se rescindirá este contrato por error, ni por lesión, ni por la causa expresada en el art. 1.122 del Código civil.

**Son extranjeros.**  
3.ª Porque la obra no resuelve ningún problema nacional, ya que una Empresa extranjera es la que la lleva a cabo en las condiciones siguientes: cobrará ahora dicha Empresa el 45 por 100 del valor de las obras (no conforme al presupuesto oficial, sino de acuerdo con otro presupuesto formado por la Compañía y Empresa constructora extranjera, muchísimo más bajo, como es de suponer) y el 55 restante lo cobrará dos años después de hecho el canal, por cuyo motivo no es aventurado afirmar que con la subvención del Estado, que es la de 50 por 100 de 11 y pico de millones, tiene más que suficiente para pagar el canal sin desembolsar una peseta la Compañía, y aun le sobra un 5 por 100, quedándole además, como propina, si no la explotación a perpetuidad, algo que a ello se parece.

**Ante todo el negocio.**  
4.ª Porque la mencionada obra tampoco ha venido a fomentar la industria y comercio, no ya tortosinos, sino que ni siquiera nacionales, pues el personal técnico y obreros mecánicos son, en su mayoría, extranjeros, y los peones, materiales, herramientas y máquinas tampoco son de esta ciudad. Pero de semejanza proceder no debe culparse a los extranjeros, que ninguna obligación tienen de fomentar los intereses nacionales; quienes la tienen toda, y grave, son los españoles que, con tal de hacer un negocio, dejan en el más completo olvido los intereses de la Patria.

**Los intereses generales.**  
5.ª Porque, como toda Empresa particular, la Real Compañía ha ido directamente al aumento, si cabe, de su colosal negocio, sin acordarse para nada de los intereses generales de esta comarca, y por esto no ha construido el canal por donde menos daño hiciera, sino por donde menos dinero le costara, contando con la bondad y mansedumbre del país y con la pasividad e indiferencia de las autoridades. Y de ahí la destrucción de las huertas de Tivenys, Bitem, Pimpl y parte de San Lázaro y Campredó. Pero a más de la destrucción de las huertas, aislada y aislada, interrumpe la propiedad, no construye puentes, al objeto de ahorrarse un puñado de pesetas, imponiendo para ello servidumbres de carro peligrosísimas, ya que dichas servidumbres, además de la extorsión que causan, constituyen, de llevarse a cabo tamaño desafuero, un grave contratiempo para la seguridad personal y de los ganados.

**Abusos notorios.**  
6.ª Porque no saciada aún la Compañía, realiza la expropiación de una manera ilegal y abusiva a todas luces, faltando abiertamente a lo prevenido en los artículos 28, 30 y 31 de la vigente ley de expropiación forzosa, y 23 de su reglamento; no haciendo constar en las hojas de aprecio detalladamente todas las circunstancias que influyen en el aumento o disminución del valor de las fincas; sin cuyo requisito lo es imposible al expropiado venir en conocimiento de la situación en que le quedarán; máxime si son de pequeñas dimensiones, y de figura irregular, en cuyo caso se hallan la inmensa mayoría, y entre ellas, encuéntrase algunas, que después de la expropiación apenas les queda tierra, y tras de no expropiarlas por completo, como fuera lo justo, se les impone, como «inri», una servidumbre pública de carro.

**Calamidades.**  
7.ª Porque tras de tantas calamidades, las expresadas huertas hasta Campredó, sin Canal, eran consideradas como superiores, gracias a sus pozos norias, y ahora perderán hasta las magníficas condiciones higiénicas de que disfrutaban sus habitantes; consintiendo éstos, resignadamente, todos los daños que la mencionada obra les ocasiona, por patriotismo, y nada más que por patriotismo. Por cuya causa, esperaban que sus sacrificios fueran tenidos en cuenta por la Compañía, abandonados lo que realmente pierden. Más esto fue ilusión, que la realidad se encargó de desvanecer, ya que la Compañía, sin consideración a nada ni a nadie, pretende adquirir las tierras a bajo precio, sin querer recordar que el Estado, al construir la carretera de Tortosa a García, las pagó a razón de 4.000 pesetas por

una hectárea, y una carretera aumenta siempre el valor de las fincas, no interrumpe la propiedad, ni causa grandes extorsiones; mientras que un Canal constituye una barrera insuperable y un peligro constante para el hombre, y los animales, y hasta para los edificios.

Y no tan sólo ha hecho esto la Compañía, sino que se empeña en no abonar más que el valor intrínseco de lo que expropia, ni más terreno que el materialmente ocupado por el canal; sin reparar que toda obra pública ha de tener su correspondiente ensanche; que los edificios situados a menos de 25 metros de aquél estarán sujetos a la servidumbre de zona; que el ir más bajas las aguas del canal que el nivel del terreno es un serio contratiempo para los que le tienen por vecino; que la ocupación temporal del terreno no expropiado y los daños producidos se han de indemnizar irremisiblemente, así como los rodeos que por causa del canal tengan que hacerse, inutilización de regideras, pozos-norias, y otra multitud de perjuicios que V. E. adivinará con el superior criterio que le distingue, y que no se mencionan por no hacer interminable la relación.

**Semillero de pleitos.**  
8.ª Porque al objeto de que los propietarios se allanen a sus exigencias, la Compañía muéstrase intrasigente en la cuestión de las expropiaciones y lleva los asuntos hasta la vía contenciosa, despreciando lo actuado por los peritos, Comisión provincial, Jefatura de Obras públicas y gobernador; porque todas estas entidades, conocedoras del país, han fallado en favor de éste, en lo que respecta a la sección segunda. Y en lo referente a la sección primera, hemos de manifestar a V. E. que hace más de dos años que tuvo lugar la «toma de datos» y más de uno que está nombrado el perito tercero, y no obstante ordenar la ley que éste ha de evacuar su cometido en el término de treinta días, esta es la fecha en que aun está por llenarse tal requisito, o por lo menos lo ignoran los interesados.

**«Pro domo sua».**  
9.ª Porque la Compañía, desentendiéndose de la ley de expropiación, en la parte que a ella no le es favorable, se aferra para valorar las tierras a los datos que le suministra el Amillaramiento y el Registro de la Propiedad, cuya importancia, muy relativa, o insignificante, por no decir nula, le probará a V. E. la real orden sobre las avenidas del puente del Estado en Tortosa de 23 de junio de 1909, respecto al primer extremo, y la real orden del 30 de marzo de 1882 y Gaceta de 20 de junio del mismo año, respecto al segundo.

10.ª Porque ha hecho la expropiación por partes, esto es, primero ha exigido una porción de tierra a los propietarios y ahora les pide más, y lo que carece de importancia cuando se trata de una finca grande, la tiene muchísima cuando se refiere a una pequeña, ya que el aumento de la expropiación parcial puede dar lugar a la expropiación total de ella.

11.ª Porque tras de tantas cosas y otras más que, por no molestar la atención de V. E., dejamos de poner al descubierto, ha hecho de los intereses de este término municipal lo que ha querido, convirtiendo las calles en barrancos, interrumpiendo la circulación, sin previo aviso, de los caminos vecinales y carreteras; negándose a facilitar al Ayuntamiento un plano detallado en el que constaran las servidumbres públicas y modificaciones que pudieran sufrir con motivo de la construcción del canal; cegando el cauce de los barrancos, vertiendo tierras en el río y dejando de cumplimentar, no obstante haberse ordenado esta Alcaldía repetidas veces, las sabias y previsoras medidas dictadas por ese ministerio, tan dignamente representado por V. E., en defensa de la navegación fluvial, cuyos intereses tan íntimamente ligados están con los generales de esta comarca.

(Siguen las peticiones, que no publicamos por no ser necesario.)  
Tortosa 31 de diciembre de 1910.—Excelentísimo señor ministro de Fomento.—Por el excelentísimo Ayuntamiento, el alcalde, José de Cid.—Por la Cámara Agrícola oficial, el presidente, Primitivo Ayuso.—Por a Cámara de la Propiedad, el presidente, marqués de Bellet.—Por la Unión Agrícola, el presidente, Manuel de Salvador.—Por el Gremio de Labradores de San Antonio, el prior, Buenaventura Pallares.—Por la Cámara de Comercio, el secretario, Francisco Mestre Noé.

### DOS TELEGRAMAS

Director CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. BARCELONA 30 (18,35).  
Como presidente de la comunidad de regantes del Sindicato Agrícola del Ebro, concesionaria de las obras de los canales del Ebro y en nombre de esta entidad que representa los verdaderos intereses agrícolas y sociales del país, protesto del telegrama tendencioso dirigido a usted por el Sr. Ayuso, presidente de la Cámara Agrícola de Tortosa, inspirado por intereses particulares, puesto que tiene un pleito con esta comunidad sobre expropiación.  
Los beneficios extraordinarios prestados a la comarca y la gratitud que ésta siente por ellos, se pusieron de manifiesto con motivo de la memorable visita regia.  
Las reclamaciones del presidente de la Cámara Agrícola, Sr. Ayuso, han sido todas re-

chazadas en los centros oficiales por improcedentes y extemporáneas.—José Cané.

Director CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. BARCELONA 30 (18,35).  
Como presidente de la Real Compañía del Ebro y en nombre de ésta, protesto del telegrama del presidente de la Cámara Agrícola de Tortosa, que carece de representación.  
El país está agradecido por haberse terminado el Canal de la izquierda del Ebro dos años antes de expirar el plazo que fija la concesión, debido a la inteligente e impulsiva acción del consejero Sr. Romañá, dotando a la comarca de elementos de riqueza y regeneración.—Zulueta.

En prueba de imparcialidad publicamos los anteriores telegramas, como publicaremos todo, absolutamente todo lo que se nos envíe en pro del proyecto, pues a nosotros no nos guía más deseo que el de llegar al esclarecimiento de la verdad.  
Lo que si diremos al firmante del primer telegrama es que junto al Sr. Ayuso están el Ayuntamiento, la Cámara Agrícola, la Cámara de Comercio y las demás entidades firmantes de la protesta, que ni nosotros hemos inventado ni tenemos para qué analizar.  
Esta protesta, unida a otra en la que aparecen protestando los dueños de 21.000 jornales de tierra, es bastante para que concedamos al asunto toda la importancia que en realidad tiene y que ha llegado a ser extraordinaria desde el día en que los ingenieros de Aragón y Navarra han consignado de una manera solemne y oficial su protesta contra determinados procedimientos empleados para activar la tramitación del asunto.  
Y nada más.

### UNA PELICULA

#### Se quita los zapatos y se los tira al juez

¡Valiente señora!  
LONDRES. Ayer, en el Tribunal Correcional, ocurrió un suceso cómico que está siendo comentadísimo.  
Una de las sufraguitas detenidas en un music-hall donde iba a hablar el ministro de Hacienda, Lloyd George, compareció ante el juez, acusada de llevar consigo un revólver y una bomba.  
El magistrado, hombre respetable, llevaba puestas unas grandes gafas.  
Solemne y grave, interrogó a la sufraguita. —¿Qué hacía usted en el music-hall donde ha sido presa?  
—Lo que me daba la gana.  
—Así no se contesta a la justicia.  
—No quiero contestar de otro modo.  
—Reprimas y prosigamos. Se le han ocupado una bomba cargada con dinamita y un revólver sistema Colt, con seis cápsulas.  
—Es verdad. Los llevaba porque me parecía oportuno.  
—¿Iba usted a atentar contra la vida del honorable Lloyd George, ministro de Hacienda?  
—Esa pregunta es una indiscreción. Y yo no respondo a las indiscreciones.  
—Me verá obligado a ponerla un correctivo.  
—El correctivo se lo voy a aplicar yo.  
—¿Cómo?  
—De esta manera.  
La sufraguita agachóse y con gran rapidez se quitó los zapatos.  
—¿Qué hace?—preguntó el juez, atónico.  
—Ahora lo verá.  
Y le arrojó los dos zapatos a la cara, con tal tino, que le rompió las gafas y le hirió en la nariz.  
El desventurado juez levantóse tambaleando, pero como no veía singafas, tropezó y cayó cuan largo era.  
En la caída se le desprendió la peluca, y apareció su cráneo, liso, blanco y reluciente como una bola de billar.  
La sufraguita relia a carcajadas contemplando su obra.  
—¿Veán ustedes la justicia sin gafas y sin peluca!...  
En el Tribunal se promovió un escándalo espantoso.  
Unos acudieron a levantar al juez y otros increpaban a la sufraguita.  
El juez logró sentarse en el suelo y buscando a tientas su peluca, gritaba: —¡Qué me traigan unas gafas!...  
La sufraguita ha ingresado en la cárcel y créese que será condenada a una severa pena.

### EXTRANO PERSONAJE

#### El vagabundo de las alhajas

PARIS. Hace pocos días fué detenido en Aubigny un hombre de continente extraño, quien, después de negarse a identificar su persona y confesar que carecía de recursos, al registrarse se vio que guardaba unos estuches con joyas de gran valor y un manojo de llaves.  
Los gendarmes lo condujeron a la prisión de Saucerre.  
En la cárcel el misterioso personaje se decidió por fin a hablar. Declaró la identidad de su persona y justificó la propiedad de las alhajas que fueron encontradas en su poder.  
Comprobada la autenticidad de sus afirmaciones fué puesto en libertad.  
Lo más curioso es que se asegura que ese fingido mendigo ocupa una buena posición social, y que incluso posee un castillo, donde reside.  
¿Por qué se ha disfrazado de vagabundo? Esto es lo que intriga y nadie da informes ciertos.

### CONSEJO DE MINISTROS

Los señores condes de Romanones sentaron anoche a su mesa a los individuos que forman el Gobierno.

Terminada la comida se reunieron los ministros en Consejo.

Este empezó después de las nueve y media y terminó a las doce en punto.

El Sr. Barroso se dirigió al ministro de la Gobernación, donde recibió de los periodistas y les facilitó la referencia de lo ocurrido en la reunión de ministros.

«Comenzó el Consejo—dijo el Sr. Barroso—por un discurso del ministro de Hacienda, reproducción del que había hecho por la tarde ante la Comisión de Presupuestos; este asunto nos invirtió bastante rato.

Hemos acordado redactar con urgencia un proyecto sobre puertos de seguridad, semáforos y otras medidas defensivas contra los temporales en la costa Cantábrica, proyecto que satisfice las aspiraciones de la Comisión de mareas que vino a Madrid con este objeto.

Ha quedado autorizado el ministro de Gracia y Justicia para presentar a las Cortes un proyecto elevando a ley el decreto de 20 de junio sobre ingreso y ascenso en la carrera judicial.

El ministro de Instrucción Pública nos ha dado cuenta del resultado del censo de población correspondiente al año de 1910.

Incluyendo nuestras posesiones del Norte de Africa, la población de derecho asciende a 20.364.177 habitantes y la de hecho a 19.995.355, faltando en estos datos los habitantes de las posesiones del Golfo de Guinea.

También nos hemos ocupado—añadió el señor Barroso—de los trabajos parlamentarios. El miércoles se dará cuenta a las Cortes del Tratado francoespañol, y en el mismo día el ministro de Estado leerá el presupuesto de Fernando Poo.

El martes comenzará la discusión del proyecto creando la Dirección de Seguridad, pues la Comisión dará hoy dictamen.

También es seguro que la Comisión de Presupuestos emita hoy su dictamen acerca del de ingresos.

Terminó el Sr. Barroso diciendo que se habían aprobado los expedientes siguientes: Gracia y Justicia.—Autorizando la creación de un Patronato de jóvenes viciosos y delincuentes en Tarragona.

Guerra.—Comutando por la inmediata la pena de muerte impuesta al cabo de Artillería Antonio Romeu, por asesinato de su ex-novia Mercedes Lorenzo Avila.

—Ampliando el plazo para que puedan solicitar prórroga de ingreso en filas los reclutas del reemplazo del año actual.

—Autorizando al ministro de la Guerra para organizar los Cuerpos de Intendencia y de Intervención con el personal del actual Cuerpo auxiliar de Administración militar y con el necesario del Ejército.

Fomento.—Resolviendo la competencia entre los ministerios de Fomento y Gobernación sobre teléfonos en los ferrocarriles.

—Aprobando expedientes de caminos vecinales en construcción en las provincias de Córdoba, Cuenca, León, Lérica, Santander y Valencia por sus respectivos Ayuntamientos.

**Ampliación.**  
Buen rato invirtió el Sr. Navarro Reverter en la exposición que hizo de cuanto dos horas antes había hecho en la Comisión de presupuestos del Congreso.

Explicó los motivos que había tenido para aconsejar el desglose de mucho de lo que estaba incorporado al presupuesto de ingresos, no siendo ajena a aquéllas la consideración de que procediendo así abreviaríase notablemente la discusión en términos que permitan confiar en que los presupuestos queden aprobados dentro de este mes.

Mantener en el presupuesto de ingresos cuanto ha sido segregado, implicará, a las alturas en que estamos, no tener presupuestos para el primero de enero.

Decididamente el miércoles será presentado el Tratado en el Congreso.

Mañana es muy probable que se celebre Consejo de Ministros dedicado por entero a ultimar lo referente a la organización que ha de llevarse a nuestra zona de influencia en Marruecos al implantarse el Tratado.

De personal no se trató en Consejo, ni creo que lo relativo al mismo lo lleve nunca el jefe del Gobierno a las reuniones de ministros, limitándose a consultarlo con aquellos ministros de quienes depende el personal que haya de nombrarse.

Por ahora de personal habrá muy poca cosa.

La combinación de Gracia y Justicia no sería extraño se redujese a la provisión de la subsecretaría, de modo que no haya resultado.

Y de gobernadores será firmada una pequeña combinación que afectará a varias provincias, pero no habrá ningún gobernador nuevo.

**Registradores de la Propiedad**  
Han sido nombrados, según reales órdenes que publica la Gaceta:

Registrador de la Propiedad de Huesca, de primera clase, D. Gabriel Ovejas Bretón. De Játiba, D. Jenaro Genovés Concejos. De Alcalá de Guadaíra, D. Francisco Berand y Gazapo. De Motril, D. Ricardo Novillo Ferrer. De Moguer, D. Francisco Acosta Casquet. De Villarcayo, D. Víctor Navarro y Reig.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### La guerra de los Balkanes

#### Se ha acordado el armisticio

#### El armisticio está firmado

El Sultán lo aprueba.

CONSTANTINOPLA. Está plenamente confirmada la noticia de que el armisticio entre Turquía y los países balcánicos quedó firmado ayer.

El primer secretario del Sultán llegó ayer a la línea de Tchataldja, siendo portador de un decreto en el que se aprobaba el armisticio que los plenipotenciarios habían firmado.

Osman Nizani y Rechid pachá irán hoy a Tchataldja desde Constantinopla para celebrar una importantísima reunión a las dos de la tarde.

El embajador de Austria en Constantinopla, al enterarse de estas noticias, se ha apresurado a visitar al ministro de Negocios y al gran visir.

Ningún detalle se conoce de estas entrevistas.

Lo mismo ocurre con los límites que se señalan a Constantinopla.

Lo más probable, según impresiones recogidas en los círculos políticos, es que la línea fronteriza parta de Enos hasta Dedea-gach y continúe hasta Senda-Burun en el mar Negro.

Dícese que el armisticio durará de quince a veinte días.

#### Más detalles.

BERLIN. También en esta capital está confirmada la noticia de que ha sido firmado el armisticio.

Se sabe que las bases para llegar a la paz están ya definidas concretamente por una y otra parte.

Los búlgaros se han mostrado muy conciliadores, y a esta actitud ha respondido Turquía con el mismo espíritu.

La paz, según parece, quedará firmada dentro de quince días.

Kirk Kilis y Andrinópolis quedarán de Turquía, y a partir del establecimiento de la paz, la amistad entre turcos y búlgaros será muy estrecha.

#### Consejo de ministros.

CONSTANTINOPLA. El Consejo de ministros se reunió ayer para examinar el protocolo del armisticio.

Dicho protocolo fué aprobado.

Poco después el Sultán consignaba también su aprobación en un decreto.

Este decreto fué llevado por el secretario primero del Sultán a los plenipotenciarios.

#### ¿Se rendirá Andrinópolis?

SOFIA. La opinión pública está satisfechísima y llena de optimismo.

Se dice que en el armisticio se establece que los turcos no evacuarán Tchataldja ni entregarán ninguna de las plazas sitiadas actualmente.

Todo seguirá como hasta hoy; los ejércitos continuarán ocupando las posiciones que hoy ocupan, y entretanto proseguirán las negociaciones para la paz definitiva.

Si durante esas negociaciones se rinde Andrinópolis por hambre, mejor para los búlgaros.

Turquía desea ahora que las negociaciones para la paz se lleven a cabo en Constantinopla, en Bruselas ó en París.

Bulgaria quiere, por su parte, negociar en Sofía.

En suma, que todavía no se sabe dónde se harán las negociaciones.

#### A Serbia le urge.

BELGRADO. El Gobierno serbio ha aceptado que las negociaciones de armisticio se conviertan en negociaciones preliminares.

Al mismo tiempo ha manifestado su deseo de que la discusión no sea larga; teme que Turquía la prolongue con habilidades diplomáticas y que aproveche todo el tiempo que las negociaciones duren para ir recibiendo refuerzos.

El jefe del Gobierno ha consultado con los jefes de partido acerca de la situación.

Se sabe que Turquía quiere que las negociaciones se lleven a cabo en un país neutral, como Bélgica, Holanda y Suiza.

Esto a Serbia le es indiferente; lo que quiere es que la discusión no se prolongue, porque tiene el ejército sobre las armas, y esto la coloca en situación muy difícil.

#### Austria y Serbia.

VIENA. La situación política sigue siendo la misma.

Los embajadores siguen celebrando conferencias; pero éstas no bastan para resolver la situación.

#### En Rusia.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ruso ha aprobado la proposición de que se celebre una Conferencia internacional.

#### En Alemania.

BERLIN. Cada día se afianza más el optimismo.

Créese aquí que ya no puede haber medio de que por ahora vuelva a alterarse la paz en los Balkanes.

#### Los griegos ante Janina.

PARIS. Despachos de Atenas confirman que el ejército griego, al mando del general Sapundakis, ha llegado frente a Janina.

Se muestra muy esperanzado; pero mientras no reciba refuerzos de consideración no atacará la plaza de una manera seria.

Los fuertes que sirven de cintura defensiva

a Janina están muy sólidamente contruidos; pero se alzan demasiado sobre el suelo y las tropas de la guarnición no están suficientemente resguardadas de la intemperie.

No hay casamatas en dichos fuertes.

Los diversos bastiones pueden ser atacados separadamente porque los turcos no han construido los blocaos que proyectaron hace años.

La ciudadela está en buen estado de defensa; pero sus alrededores pueden ser ocupados fácilmente.

Alambradas de 25 centímetros de altura rodean la ciudad por el Norte y el Sur.

Además hay en Janina muchas trincheras abrigos para la Infantería.

Pero se afirma que gran número de éstos no responden a las exigencias modernas.

Los turcos tienen en Janina 160 cañones y ametralladoras.

La guarnición consta de una división de *nizams* y otra de *rediffs* y de muchos artilleros, con un total de 20.000 hombres.

Además, parece que muchos milicianos y albaneses están entrando estos días en la plaza bien armados y municionados.

Los griegos de Sapundakis han ocupado excelentes posiciones al Sur de Janina.

#### Los serbios en Prizrend.

PARIS. En Viena ha causado gran sensación el informe del consejero que fué a Prizrend para enterarse de lo ocurrido entre el cónsul de Austria y los serbios.

Dice el citado consejero que el cónsul tiene razón que le sobra.

Una avalancha de soldados serbios penetró en el Consulado austriaco; atropelló al cónsul e hizo pedazos la bandera austriaca.

Luego, los serbios se entretuvieron en clavar sus bayonetas en el retrato del Emperador Francisco José.

Hicieron agujeros en el sitio de los ojos. Cuando el consejero quiso telegrafiar su informe, desde Prizrend, los telegrafistas serbios intentaron cambiarle algunos.

#### Un incidente.

Ha llegado a Constantinopla el paquebote francés «Sinai».

Durante la travesía recaló en Atenas.

Las autoridades griegas subieron a bordo y se llevaron presos a tres oficiales turcos que habían embarcado en Marsella.

El capitán del «Sinai» protestó energicamente; pero los griegos no hicieron caso. Créese que Francia reclamará.

#### La bahía de Vailonia.

PARIS. Según noticias de Roma y de Viena, Austria e Italia se negarán rotundamente a que la bahía de Vailonia sea ocupada de manera definitiva por ninguna Potencia.

La consideran llave del Adriático, y temen que la nación que la posea logre en este mar una situación preponderante.

#### Varna, cerrada.

PARIS. El Gobierno búlgaro ha declarado que mientras haya guerra el puerto de Varna, en el mar Negro, permanecerá cerrado al comercio.

### Terminó la guerra

#### El armisticio.

CONSTANTINOPLA. A las dos en punto de la tarde quedó firmado el armisticio.

Inmediatamente se transmitieron órdenes a todas partes para que fueran suspendidas las operaciones.

El armisticio lo han firmado los delegados turcos y los búlgaros en representación de todos los Estados balcánicos.

No han comenzado aún las negociaciones para la paz definitiva.

#### Las condiciones.

El armisticio, que se ha firmado hoy, se aplica a toda la Turquía europea.

Las condiciones son:

Primera. El armisticio durará quince días.

Segunda. Las tropas turcas y búlgaras, como todos los demás ejércitos beligerantes, se mantendrán en las posiciones que a la hora de firmarse el armisticio ocupaban.

Tercera. Ninguno de los beligerantes podrá levantar fortificaciones ni organizar envíos de fuerzas.

Cuarta. Las plazas sitiadas de Andrinópolis y Scutari empezarán a recibir desde hoy suministros de viveres, día por día, sin permitirse el almacenamiento.

Los respectivos Consejos de ministros han aprobado estas condiciones.

#### La paz.

CONSTANTINOPLA. Se cree seguro que la paz se firme antes de diez días.

Afirmase que la nueva frontera turca partirá de Vafitko, ó sea a 30 kilómetros de la antigua frontera, llegando hasta el mar Negro.

Los búlgaros se quedarán con Tirnovo y Kirk, y además con las costas del mar Egeo, en las proximidades de Puerto Kaballo.

Albania será autónoma.

Se cree que también lo será Macedonia, teniendo por capital a Salónica.

Turquía entrará a formar parte de la Confederación balcánica.

El cónsul ha disminuido.

La conferencia de embajadores.

BELGRADO. La iniciativa del ministro inglés sir Grey de celebrar una Conferencia de embajadores para tratar de la solución de

puntos importantes de la cuestión de Oriente, ha sido aquí favorablemente acogida.

Las Potencias balcánicas creen que si, como se espera, llega a reunirse dicha Conferencia, habrán de ser ellas invitadas en primer término.

#### Austria y Serbia.

BELGRADO. En los círculos oficiales dominan excelentes impresiones respecto a las diferencias entre Austria y Serbia.

Esta última, sin abandonar la defensa de los que estima sus derechos, entra por un camino conciliador que se cree dará margen a un arreglo satisfactorio.

#### La cuestión internacional.

BERLIN. En la sesión que celebrará el Reichstag hoy lunes harán uso de la palabra el canciller y el ministro de Negocios Extranjeros, para exponer el estado en que actualmente se encuentra la cuestión internacional.

En la comida ofrecida por S. M. Jorge V de Inglaterra a los siete Reyes que se encontraban en Londres, en ocasión de los funerales del Rey Eduardo VII, fué el Champagne Poi Roger el único que mereció el honor de servirse. Pidase en el Palace Hotel de Madrid y establecimientos importantes. Representación: apartado 363, Madrid.

### Las sufraguitas inglesas

#### ¿Querían matar a Lloyd George?

LONDRES. Los periódicos dicen que las sufraguitas han querido matar al ministro de Hacienda, David Lloyd George.

Este fué a una reunión política invitado por un Comité liberal.

La reunión se celebraba en un *music-hall* muy vasto.

Momentos antes de empezar los empleados del *music-hall* percibieron a cuatro damas, elegantemente vestidas, que procuraban esconderse detrás de unas decoraciones en el escenario.

Las preguntaron qué hacían allí, y en vista de que se mostraban muy inquietas y de que no respondían satisfactoriamente, las entregaron a la Policía, que procedió a registrarlas.

Llevaban en los bolsillos bombas de dinamita y revólveres cargados.

Parece que pretendían matar a Lloyd George, apenas hubiese comenzado su discurso.

#### Billetes quemados.

LONDRES. Ahora resulta que las sufraguitas, al arrojar vitriolo por los buzones de Correos, no sólo inutilizaron cartas y postales, sino que han quemado muchos billetes de Banco que había dentro de bastantes de aquellas.

Los perjudicados quieren que la Administración les indemnice.

Aumenta la indignación contra las sufraguitas.

#### PATRIARCADO GRIEGO

### LA MUERTE DE JOAQUIN III

ATENAS. La muerte del Patriarca, que era la más alta autoridad para los fieles del culto griego, ha producido una impresión enorme.

Dotado de una profunda piedad y de una caridad sin límites, Joaquín III era para su comunión religiosa y para su nación un gran político.

Espíritu amplio, era muy querido, tanto por sus ovejas como por los prelados, y muchas veces estuvo en pugna con el Santo Sínodo.

La perspicacia política de que tantas pruebas dió el jefe de los griegos ortodoxos, ya como arzobispo de Salónica, ya, desde 1878, como Patriarca, se puso de relieve en 1907, cuando, en medio del entusiasmo constitucional que había arraigado en el Imperio otomano a las mismas poblaciones cristianas, Joaquín III fué el primero en prever las verdaderas tendencias de los Jóvenes Turcos y pidió que fuesen garantizados los antiguos privilegios de las poblaciones cristianas.

A la hora presente la desaparición del Patriarca, que en la Turquía teocrática es el jefe religioso y político de los ortodoxos, representa una pérdida grave. En efecto: el funcionamiento del Concilio es poco fácil, a causa del número de provincias sufragáneas que se hallan ocupadas por los ejércitos aliados.

Sea quien sea el sucesor del Patriarca ecuménico, no es posible que tenga la autoridad y la experiencia de Joaquín III. Y mañana se plantearán problemas difíciles: la cuestión del cisma búlgaro, el estatuto religioso de las provincias separadas del Imperio otomano, la reforma, al menos territorial, de la organización patriarcal.

Muy querido de los griegos, Joaquín III era también muy estimado por los rusos y disfrutaba de un gran prestigio en todos los Balkanes.

Aunque tenía ya ochenta y dos años, aparecía ahora más que nunca como el hombre único e indispensable para hacer frente a tantas dificultades.

Joaquín III no fué nunca partidario del cisma búlgaro. También sentía la necesidad de asentir sobre nuevas bases, más restringidas, pero más sólidas, los privilegios de los cristianos en el Imperio turco.

Sus ideas avanzadas le obligaron en 1884 a dejar el Trono del Patriarca, al que volvió a subir en 1901 por voto unánime.

Los diez y siete años de su interregno los pasó en el monte Athos, haciendo la vida sencilla de los monjes primitivos.

### SUCESOS EN PARIS

#### Entre vecinos.

PARIS. En el boulevard Garibaldi ha ocurrido una riña sangrienta.

Un portero mantenía frecuentes altercados con un vecino.

Este ha tratado de agredir al portero, después de sostener con él el altercado número mil.

Para defenderse, el portero ha hecho uso de un revólver, disparando contra su irconciliable enemigo, hiriéndole de mucha gravedad.

También el portero está herido, aunque sólo levemente.

#### Batalla campal.

PARIS. En el boulevard Bourdon, unos cuantos individuos, á consecuencia de una disputa, han sostenido verdadera batalla campal.

Han salido a relucir armas de todas las especies, dimensiones y calibres.

Consecuencias: uno de los contendientes ha muerto; otros dos han quedado fuera de combate, heridos de alguna gravedad, y los restantes han sido detenidos por la Policía.

#### Un incendio.

PARIS. En la calle de Villancourt ha habido un incendio importante.

El fuego ha destruido una fábrica de mármoles.

Son las pérdidas de mucha consideración. Destetad los niños con Neslarina, el alimento ideal! Es un seguro de robustez y salud.

### MISCELÁNEA

#### Fuga audaz de presos.

SAN PETERSBURGO. Dos presidiarios han logrado fugarse de la famosa fortaleza de Schlisselburgo, que se decía era el más terrible presidio, y que se halla situada en una isla, en medio de un lago, cerca de San Petersburgo.

Los presos, mientras que trabajaban, han matado a un vigilante, lo despojaron de su uniforme y de sus armas, y luego ganaron la orilla del lago en barca.

No se les ha podido encontrar.

#### Un árabe hidrófobo.

PARIS. Dicen de Orán que en Relizane, y en el aduar de Tinouanet, un árabe, llamado Bu Amran, de cuarenta años de edad, que fué mordido por un perro con rabia hace un par de meses, ha mordido á su madre, su mujer y tres amigos, muriendo después en medio de una espantosa agonía.

#### Un bebé en la Presidencia.

WASHINGTON. Cuando Woodrow Wilson haga su entrada en la Casa Blanca, residencia del Presidente de los Estados Unidos, se instalará con él, en las habitaciones presidenciales, un bebé de quince meses. Ese caso no se ha dado desde hace quince años.

Trátase de la niña Josefina, hija de la señora Perin Cothran, sobrina de Wilson.

El nuevo Presidente de la República norteamericana siente un cariño loco por su sobriñita, que es linda, con cabellos rubios y ojos azules.

Ella alegrará la austera residencia presidencial.

#### De Londres a Nueva York.

LONDRES. El aviador Grahame White se propone hacer el año próximo una excursión aérea desde Londres a Nueva York.

Para ello se servirá de un gran hidroaeroplano, movido por cuatro máquinas, y llevará en su compañía cuatro pasajeros.

Grahame White se propone hacer el trayecto en treinta horas.

Los gastos de la expedición ascenderán a 500.000 francos.

#### Contra el antimilitarismo.

PARIS. En vista de la intensidad que adquiere en Austria la campaña socialista contra la guerra, el Gobierno ha acordado presentar al Reichsrath un proyecto de ley.

En él se dice que cuantos prediquen el antimilitarismo en tiempo de guerra serán condenados a tres años de reclusión y á 5.000 coronas de multa.

#### El Gobierno mejicano.

PARIS. Un despacho de Méjico dice que el ministro del Interior, Flores Magón, ha presentado la dimisión de su cargo.

Ha ocupado el puesto el ministro de Fomento, Rafael Hernández.

Y la vacante de éste ha sido cubierta por el ingeniero Sr. Bonilla.

#### Naufragio sin consecuencias.

PARIS. Un despacho de Brest dice que frente á Quessant se ha ido a pique el vapor *Barcelona*.

La tripulación, compuesta de 26 hombres, logró salvarse.

#### Un triunfo de Leoncavallo.

PARIS. En el teatro Lírico de Milán ha sido estrenada la nueva ópera del maestro Leoncavallo.

Se titula *Los bohemios*. Ha sido un gran éxito.

#### Otro banquero en quiebra.

PARIS. Ha sido preso un banquero que ha hecho quiebra fraudulenta y se ha quedado con un millón de francos, que pertenecía á sus clientes.

Tenia en caja sólo 700 francos.

#### El Czarevitch, mejor.

PARIS. Dicen de San Petersburgo que el Czarevitch está mejor.

Pasará el invierno á orillas del Mar Negro, acompañado por su madre la Czarina.

#### Periodista grave.

PARIS. El reverendo padre Bailly, director del diario católico *La Croix*, está enfermo de gravedad.

Témese un fatal desenlace, porque tiene ochenta años.

#### Por batirse en duelo.

PARIS. El barón de Bulach, hijo de uno de los más elevados funcionarios imperiales de Alemania, ha sido condenado á tres meses de cárcel por haberse batido en duelo con un estudiante.

Las autoridades germanas están decididas á castigar á los duelistas rigurosamente.

#### El cráneo de Descartes.

PARIS. Es muy comentada en los círculos científicos una conferencia dada por el secretario de la Academia de Ciencias acerca del cráneo de Descartes.

Dijo dicho sabio que abriga grandes dudas acerca de la autenticidad del cráneo que se cree es del famoso filósofo.

#### La esposa del Presidente.

PARIS. Un cablegrama de Río Janeiro dice que ha fallecido la esposa del Presidente de la República del Brasil, mariscal Hermes da Fonseca.

#### Confesiones de un alcohólico.

PARIS. La Policía de Buffalo (Estados Unidos) ha recibido una carta suscrita por un individuo, que es borracho impenitente.

En ellas, éste se acusa de haber asesinado á dos niños de corta edad.

#### Tempestades.

PARIS. En las costas del Norte de Francia siguen las tempestades.

Hace mucho frío y nieva copiosamente. A cada momento se tienen noticias de nuevos naufragios.

#### La catástrofe de Alais.

PARIS. Dicen de Alais que han sido encontrados en las minas dos nuevos cadáveres.

Son los únicos que faltaban de los que produjo la explosión de grisú recientemente ocurrida.

#### Los serenos en París.

PARIS. Decididamente es ya un hecho que á partir del 1.º de enero del año próximo contará la capital de Francia con un Cuerpo de serenos.

A cada uno de ellos acompañará un perro policía.

#### Una conmemoración.

PARIS. Los polacos residentes en esta capital se han reunido hoy en el salón de la Sociedad Geográfica para conmemorar el aniversario de su insurrección, promovida el 29 de noviembre de 1830.

#### La Iglesia en Portugal.

LISBOA. Como ya es sabido, la proposición del Gobierno relativa á las Asociaciones culturales fué condenada por el Papa.

Su Santidad, con motivo de una peregrinación portuguesa que fué á Roma recientemente, conminó con la mayor severidad á los sacerdotes que aceptaran remuneración de la República.

La disposición pontificia ha producido tal efecto, que de 3.600 sacerdotes, únicamente 200 han aceptado sueldo del Estado.

### EL TEATRO EN LA CARCEL

#### Para impresionar maridos recalcitrantes

NUEVA YORK. Se ha reído mucho dentro de los muros de la cárcel de Ludlow Street.

Se había improvisado un escenario, y una compañía de cómicos ha representado una obra, muy popular ahora, que se titula *Nuestras mujeres*, y que trata ciertos problemas matrimoniales.

La función teatral había sido organizada por el *sheriff* Mr. Harburger para que la presenciara un grupo llamado «Club de la pensión alimenticia».

Trátase de maridos divorciados que han sido condenados á prisión por negarse á pagar la pensión alimenticia á sus esposas.

Mr. Harburger ha querido probar en ellos el efecto moralizador del arte escénico, por el efecto moralizador del arte escénico, por el efecto moralizador del arte escénico, por el efecto moralizador del arte escénico.

El diálogo fué interrumpido diferentes veces por los comentarios de los espectadores, que provocaron vivas explosiones de hilaridad.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de diciembre de 1862.

Porque las lluvias de estos días han hecho correr algunas tierras en varios puntos de la línea del ferrocarril de Bilbao, y se cita como uno de éstos Izarra; pero donde ha causado grandes daños es en la primera sección de esta misma línea.

Dice un periódico de Sevilla correspondiente al sábado último: «Ayer tuvimos la satisfacción de ser testigos, en la fundición de cañones, del acto de fundir uno de bronce de colosales dimensiones, pues que mide 21 centímetros de ánima, necesitando 85 libras de pólvora para cargarlo; la operación dió principio a la una y media, invirtiéndose en ella cuatro minutos, durante los que salió un verdadero torrente de metal del orificio abierto en el inmenso horno; según se nos informa, es la pieza de mayores dimensiones que se ha labrado en el mundo hace cerca de dos siglos, siendo únicamente comparable al que Mahomet mandó construir para batir los muros de Constantinopla».

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**EN BREVE CONTRAERÁN MATRIMONIO:**  
En Bilbao, D. Joaquín Abaurre con la señorita Soledad Herrerros de Tejada.  
En Salamanca, D. L. Abarca Morales con la señorita Carmen Pérez de la Rosa.

**VIAGES:**  
Han llegado:  
A Valladolid, D. Jesús Carmona con su señora; la señora marquesa viuda de Casa Torres; D. Rafael García Valdés Crespo y D. Juan Matute.  
A Reinos, D. Casto de la Mora.  
A Salamanca, D. Anselmo Ollerros acompañado de su esposa; D. Ramos Martel, don Leonardo Domínguez, D. Eduardo Jarrón Moro, D. José Gil y Angulo y D. José García Revillo.

A Vigo, D. Braulio Alonso con su señora y D. Benigno Pereira Borrajo.  
A Santiago, D. Santiago Mata, D. Santiago Leite, D. Juan Bartolomé, D. Francisco Rubira, D. Cecilio Caamaño, D. Joaquín Baamonde, D. Ramón Gutiérrez de la Peña y don Wido Rivas.

A Zaragoza, D. Rafael Navarro con su señora; D. Teodoro Saldaña, D. Manuel María León, D. Antonio Dosel y la señorita Pilar Ayala Solans.  
A Bilbao, D. Gabriel María de Ibarra y don Antonio Arceche.  
Han salido:  
De Zaragoza para Huesca, D. José Tello; la señorita Pepita Martín, D. Daniel López con su esposa y D. José María López; para Graus, D. Antonio Benedit.  
De Valladolid para Burgos, D. Pedro Yagüe.

Para Coruña, D. Julio Mengotti, D. José Subirana, D. Leandro Ortiz y D. Julio Santalá.  
De la Coruña para Vigo, D. Adrían Torreira; para Noya, D. Manuel Ben Manéiro, don Bernardo Santorum y D. Juan Malvar; para Villanueva, D. Manuel Tarrío.  
De Salamanca para Valladolid, D. Jerónimo O. de Urbina.

**FALLECIDOS:**  
En Valladolid, doña Lucía Sanz Montes; doña Aniana Fernández Merino; doña Francisca Calvo Pelayo y D. Domingo González Losada.  
En Lugo, doña Concepción Folgueira Balboa y D. Basilio Gómez.  
En Vigo, doña Teresa Iglesias.  
En Zaragoza, D. Antonio Bayo.

**NACIMIENTOS:**  
Han dado á luz:  
En Salamanca, la señora del vizconde del Bascho, una niña.  
En Valladolid, la esposa de D. Félix Estévez, una niña.  
En San Miguel del Arroyo, doña Maximiliana Cortes Zamora, una niña.  
En Ferrol, la esposa de D. Fermín Zelada, un niño.

## LA SEMANA AGRÍCOLA EN BADAJOZ

Terminaron las sesiones de la Semana agrícola, en la cual se han dado notables conferencias, á cargo de competentes agricultores, ganaderos y personas versadas en todo cuanto se relaciona con la ganadería y la agricultura. Realmente ha sido un éxito la Semana agrícola. Todas las noches se llenaban los salones del Ateneo para escuchar á los conferenciantes, entablándose animadas polémicas respecto á las cuestiones planteadas por éstos.

Por aquella tribuna desfilaron sacerdotes, militares, ingenieros, ganaderos, agricultores. Sacerdotes como D. Ezequiel Fernández, que en su parroquia rural realiza una obra gloriosa de difusión agrícola, que produce maravillosos resultados; militares como el comandante de Artillería D. José Martínez Sáenz, que trató con extraordinaria competencia de la producción y fomento de la cría del caballo de tipo ligero, habiéndose obrado en dicha conferencia un verdadero milagro, pues animados con las enseñanzas del Sr. Sáenz, se han decidido importantes ganaderos de la provincia que le escucharon, á

ensayar en sus dehesas la cría de ganado para el Ejército, aceptando la dirección técnica del conferenciante para lograr el tipo perfecto del caballo de tiro.

Jóvenes de vasta cultura, como los señores Aragón y Campos de Orellana, que á la vez son inteligentísimos agricultores, llevaron á sus conferencias el fruto de sus conocimientos y observaciones personales; profesores veterinarios tan competentes como el Sr. López Guerrero, hablaron de higiene pecuaria, dando reglas á los ganaderos para evitar y combatir las principales epidemias que sufren los ganados en la región; é ingenieros, honra del Cuerpo á que pertenecen, como el Sr. Fernández Cuervo, trataron del Catastro parcelario, en relación con el fomento de la agricultura, de un modo magistral, demostrando palpablemente la trascendencia de la obra que se realiza con aquél, que favorecerá los intereses agrícolas en lugar de perjudicarlos.

Obras como las realizadas en la Semana agrícola honran á una región. En medio del abandono en que se tienen los problemas de verdadera importancia para la Patria; en medio del baldío discurso acerca de todo lo divino y lo humano, en que pierden lastimosamente el tiempo por afán de notoriedad nuestros más conspicuos charlatanes, confortan y consuelan mucho espectáculos como el que se ha presenciado con la Semana agrícola de Badajoz, donde sin ampulósidad, seriedad, concienzudamente, se han tratado cuestiones prácticas, vitales, importantísimas, llenas de *vulgaridad*, en el sentido en que las aprecian los espíritus superficiales; pero llenas de enjundia y de importancia para los que verdaderamente se preocupan de lo que es casi toda la vida nacional.

El señor vizconde de Eza, que era uno de los conferenciantes anunciados, no pudo asistir á tiempo á la Semana agrícola, y se aplazó su conferencia para más adelante.  
El presidente de la Cámara Agrícola, señor Carapeto, hizo un brillantísimo resumen de las conferencias, que se cerraron con otro elocuente discurso del director de la Granja Agrícola, Sr. Fernández Trevijano, organizador de este acontecimiento regional.

## LOS CONSERVADORES

### Las Juventudes catalanas

**Mitín en Gerona.**  
GERONA. (Domingo, noche.) En el teatro Principal se ha celebrado hoy el mitín que habla organizado la Juventud conservadora de Barcelona.

Asistieron representantes de todas las Juventudes conservadoras de Cataluña y elementos del partido de esta capital y de los pueblos inmediatos.  
El teatro estaba completamente lleno de seicentísima concurrencia.

Presidía el diputado á Cortes por el distrito Sr. Fournier, con los diputados provinciales Sres. Puig y Corominas, el joven y sabio catedrático de la Universidad de Barcelona don Eusebio Díaz, presidente de la Juventud conservadora de aquella capital, y las representaciones de las Juventudes de Tarragona, Gerona y Lérida.

Se leyeron numerosas adhesiones, entre ellas, de los Sres. Maura, Dato, La Cierva, conde de Torroella, Canals, Valtrina, Vila, etc.  
Las adhesiones de los prohombres conservadores fueron acogidas con grandes aplausos.

Inició los discursos el presidente, señor Fournier, diciendo el objeto del mitín y saludando á las personalidades que concurren á él.  
Niega que los conservadores estén divorciados de la opinión pública, y asegura que es ficticia la atmósfera de hostilidad que en torno al partido conservador se está haciendo.

Aconseja que se haga propaganda de ideas y que se difundan entre los obreros los principios de orden, para contrarrestar perniciosas tendencias revolucionarias.  
Pronuncian después elocuentes discursos los Sres. D. Luis Catalá, Servitje, Vila, Fajes, Nadal, Bausili, Lasal, Cardelus y Milla y Camps.

Todos recomiendan que se haga labor patriótica de atraer elementos á los núcleos conservadores.  
Combaten la labor disolvente de los elementos revolucionarios.  
Son muy aplaudidos.

D. Eusebio Díaz pronuncia un elocuente discurso, interrumpido frecuentemente por los aplausos del público.  
El notable catedrático recuerda la labor social realizada por el partido conservador.

Enumera y examina muy acertadamente las leyes dictadas en favor de las clases obreras.  
Asegura que no son éstas, ni pueden ser, las que se revuelvan contra el partido conservador, sino inspiradores egoístas, que matan las justas y nobles aspiraciones de las clases trabajadoras, presentándolas como aspiraciones de carácter político.

En períodos inspirados entona un himno á los ideales de orden, que nos llevarán al engrandecimiento y á la salvación de la Patria española. (Ovación.)  
Termina su discurso, que ha sido muy notable, recomendando á todos que se agrupen entre los pliegues de la bandera conservadora, manteniendo su programa.

El mitín termina con vivas al Rey, á Maura, á Cataluña y á España.  
No han ocurrido incidentes.  
**Banquete.**  
Terminado el mitín, se celebró en el hotel Comercio un banquete.  
Asistieron ochenta comensales.  
A la hora de los brindis, hablaron los señores Fira, Pascual, Pajés, Milla y Fournier,

recomendando todos ellos el mayor entusiasmo para luchar contra los enemigos del orden social.

**Asamblea.**  
Esta tarde celebrase la anunciada Asamblea de las Juventudes conservadoras, para tratar de establecer una organización que ponga en relación constante á todas cuantas entidades de esta clase existan, y hacer trabajos para que las Juventudes vayan organizándose en todos los pueblos de Cataluña.  
Se ha acordado que la Asamblea del año próximo se celebre en Igualada.

## CANARIAS

**Tembor de tierra.**  
LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Se ha sentido un ligero temblor de tierra en la isla de Lanzarote, en la Gran Canaria y en la isla de Fuerteventura.  
Aumenta la sequía.

**Movimiento de buques.**  
Durante el mes de noviembre han entrado en el puerto de Las Palmas 454 vapores de alto bordo: 239 ingleses, 88 españoles, 74 alemanes, 12 noruegos, 9 italianos, 8 franceses, 8 holandeses, 5 austriacos, 3 rusos, 2 belgas, 2 suecos, 1 danés, 1 griego, 1 chileno y 1 uruguayo. Buques de vela entraron: 108 españoles, 8 franceses, 1 inglés, 1 noruego. En total: 572 buques, 1.480.000 toneladas, 21.000 tripulantes y 23.000 pasajeros; 220 buques procedían de Europa, 218 de África, 123 de América y 11 de Oceanía.

**Asuntos de actualidad.**  
La opinión pública se preocupa actualmente con el estado de la agricultura del país, que se encuentra intransitable y con la falta de agua en las Palmas, que afecta á gran parte de la sequía.  
Urge que las autoridades procuren remediar este estado de cosas, que grandemente perjudica á Las Palmas.

## CASTILLA LA NUEVA

**El centenario del Greco.**  
TOLEDO. (Domingo, noche.) La Comisión de monumentos ha promovido una reunión magna para preparar el centenario del Greco.

El entusiasmo ha sido la nota dominante, deseando el apoyo de toda la Prensa española para tan noble idea.  
Se han nombrado Comisiones, que, en seguida, comenzarán sus trabajos.

## CATALUÑA

**A Granollers.**  
BARCELONA. (Domingo, tarde.) A las diez de la mañana han salido para Granollers el gobernador y otras autoridades, invitados á la ceremonia de inauguración del edificio de la Casa Consistorial y escuelas de Las Franquezas.

**Buen tiempo.**  
Hace un día magnífico, contrastando con el de ayer. Ha calmado el temporal en el mar, habiendo salido los vapores y barcos de pesca que estaban detenidos.

**«La Veu de Catalunya».**  
Siguiendo la nueva actitud transigente y abandonando antiguas estridencias, «La Veu de Catalunya» publica por primera vez la lista completa de los números premiados en el sorteo de la lotería.

**Contra el Gobierno.**  
«El Diario de Barcelona» publica hoy un suelto, escrito en tonos muy enérgicos, combatiendo duramente al Gobierno.  
En el referido suelto se denuncia que de nuevo se juega en Barcelona y principales poblaciones de la provincia.

Dice que de nuevo existe el escándalo de las ilícitas complacencias del Gobierno, de la complicidad de los gobernadores y de la pasividad de la Policía. En este tono sigue todo el suelto.  
Añade que no cree al gobernador actual único autor de ello, sino que Sánchez Anido obedece órdenes del Gobierno para que los jugadores sean respetados, con lo cual sigue creyendo el Gobierno que para que haya tranquilidad en Barcelona se ha de convivir con el vicio.

Prueba de esta política, y excita á los diputados y senadores á que hablen de ello en las Cortes.  
**De teatros.**  
Ayer se estrenó en Eldorado, con gran éxito, la obra «Las murallas de Jericó». Todos los actores fueron muy aplaudidos.

**De lotería.**  
El número de billetes para el sorteo de Navidad vendidos en Barcelona hasta la fecha es de 9.457, y su importe de 9.457.000 pesetas ha ingresado ya en las cajas del Estado.  
—Los premios segundo y tercero premiados en el sorteo de ayer fueron expandidos en una Administración de la Rambla de las Flores. La poseedora del billete completo del segundo es una vendedora del inmediato Mercado de San José, que dió participaciones de un real y dos reales á sus compañeras y parroquianas.

Apenas se supo la noticia, empezaron á acudir al Mercado los agraciados, en número crecidísimo, con la algazara y alegría consiguientes.  
Una Comisión fué á la Rambla en busca del lotero que había vendido el billete, y le condujeron en hombros al Mercado.

El barullo y la alegría duró hasta muy entrada la noche.  
**Partido de «foot-ball».**  
BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el campo del Real Club Deportivo Español el partido anual de «foot-ball» Francia-Cataluña, entre el equipo francés, formado por jugadores seleccionados de los Clubs de Francia, y el equipo catalán, forma-

do con elementos de la Federación catalana. Como habíamos anticipado, el partido ha despertado gran interés.

Los franceses venían con el propósito de repetir el triunfo obtenido el año pasado en París, en que hicieron siete «goals» por cero los catalanes que habían sido enviados á aquella ciudad.

Los catalanes estaban deseosos de tomar el desquite. La lucha ha constituido una cuestión de amor propio y nacional.  
En la constitución del equipo catalán ha habido algunas deficiencias, debido á la precipitación con que se organizó. En cambio, el francés lo componen elementos seleccionados de los mejores Clubs de Francia.

El equipier Sergeant no ha asistido por desgracias de familia.  
El capitán del equipo español era Masana. El partido ha inspirado vivísimo interés, y la expectación entre los espectadores era enorme.

A las cinco acaba de terminar el partido, habiendo quedado á cero los franceses por un «goal» los catalanes.  
Han sido elogiadísimos y muy aplaudidos el Sr. Masana, capitán del equipo español, y el Sr. Bau, delantero.

Esta noche serán obsequiados los «footballistas» franceses con un banquete, ofrecido por los españoles.  
**Contra la viruela.**  
Siguen las medidas contra la viruela.

No se pagará á los empleados del Ayuntamiento, por orden del alcalde, mientras no presenten el certificado de hallarse vacunados ellos y sus familias.  
En varias fábricas y talleres se ha dado la misma orden.

Los médicos municipales siguen vacunando en todos los talleres y aglomeraciones de obreros.  
**Lluvias generales.**  
La lluvia de ayer ha sido bastante general en Cataluña.

Esto no obstante, el obispo ha ordenado á los párrocos que hagan rogativas en las respectivas parroquias.  
**Expediente gubernativo.**  
Sigue su curso el expediente ordenado instruir por el gobernador para averiguar si la fuerza pública se extralimitó al reprimir la manifestación nacionalista organizada el domingo á la salida del mitin en la Sala Imperio.

Mañana declararán los redactores de *El Poble Catalá* que presenciaron y denunciaron en su periódico los sucesos.  
**Buque italiano.**  
Esta tarde, á las tres, ha llegado el vapor *Principessa Mafala*, procedente de Buenos Aires.

Han desembarcado en este puerto veinte pasajeros, que saldrán en el tren de Francia, y 180 que se quedan en esta ciudad.  
El director de Sanidad, en vista de que el buque trala patente de sanidad, en que constaba que en Dakar y Buenos Aires se habían presentado casos de fiebre amarilla, ordena la visita del barco y la incomunicación.

Los pasajeros fueron reconocidos y desinfectados sus equipajes.  
El buque será despatchado para Génova.  
**Ribalta.**  
Mañana tomará posesión de su nuevo cargo en las oficinas de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante el presidente de la Unión de ferroviarios, Sr. Ribalta, por haber terminado la licencia que se le había concedido.

## GALICIA

**Ardoristas y antiardoristas.**  
VIGO. (Domingo, noche.) Los elementos antiardoristas han celebrado hoy una manifestación con músicas, que ha recorrido diferentes calles de esta ciudad.  
Los interesados en la pesca de ardora protestan de la celebración de esos actos, dirigiendo telegramas á la Prensa en ese sentido.

## NORTE DE AFRICA

**Noticias de Melilla.**  
MELILLA. (Domingo, noche.) En la próxima semana se verificará en las alturas de Rostrogordo una gran parada militar.  
El capitán general pasará revista á todas las fuerzas que acudan, las cuales desfilarán después ante el mismo por la plaza de Santa Bárbara.

El general Villalón marcha hoy á Zeluán. El general Aizpuru ha revistado en Tífasor las fuerzas que allí se encuentran.  
Está muy mejorado de su dolencia el general Axó.

## AVISOS UTILES

**En lieu de la salud.**—Si os engañan, porque queréis Todos los choclotes deben expresar en las cubiertas sus componentes. Los chocolates Zorraquino son de sólo cacao y azúcar superiores. Se sirven: Casino Madrid, y se venden: Roldán, Carretas, 35; Fernández, Nicolás María Rivero, 14; Villas Mouriscot y Sevillano, Recoletos, 8.

**VICHY-ETAT**  
Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

**CONTRA EL FRIO**  
Los trajes interiores de la Laine Thermogène des Pyrénées, reconocidos eficaces por el Conseil d'Hygiène, de París, engendran calor y evitan enfriamientos. No contienen fibras vegetales nocivas. Exigid la marca en principales camiserías y género de punto.

**A. SAEZ** los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

**ORUETA--Lámparas** de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos.  
NÚÑEZ DE ARCE, 7, ALMACEN

**VALENCIA**  
**Conflicto obrero.**  
CASTELLON. (Domingo, noche.) Del pueblo de Benicarló comunican que las gestiones de las autoridades locales para dar solución á las diferencias entre patronos y braceros, no han tenido resultado satisfactorio.

Estos tienen anunciada la huelga para mañana.  
Se ha reconcentrado la Guardia Civil. Mañana marchará á Benicarló el secretario del Gobierno civil, delegado por el gobernador, para solucionar el conflicto.

**Por Canalejas.**  
CASTELLON. (Domingo, noche.) Se han repartido invitaciones para los solemnes funerales por Canalejas que se han de celebrar el miércoles.

Están invitados los diputados y senadores de la provincia, el capitán general, el rector de la Universidad, el presidente de la Audiencia territorial, el alcalde de la capital, las autoridades provinciales y locales y la Prensa.  
**Los ferroviarios de Ojos Negros.**  
VALENCIA. (Domingo, noche.) Continúa la huelga de mineros y obreros del ferrocarril de la Compañía de Ojos Negros, sin que ocurran incidentes.

Se asegura que la Compañía ha presentado una fórmula de arreglo que consiste en admitir á la mitad de los obreros que fueron despedidos antes de declararse la huelga.  
Si se admiten á los que se han declarado en huelga además de los referidos, quedará solucionada la huelga.

**La huelga de broncistas.**  
VALENCIA. (Domingo, noche.) El jueves próximo propondrán las representaciones de las Sociedades afiliadas en la Casa del Pueblo, al gobernador civil, la fórmula para solucionar la huelga de broncistas.

**Telegramas oficiales**  
VALENCIA 1.º Celebróse en la Casa del Pueblo reunión directiva de los obreros para tratar de la huelga de broncistas, no tomándose acuerdo.  
Reunirse aquélla el próximo jueves. El ambiente no es favorable á la huelga general, aunque se propuso.

Todos conformes en proporcionar recursos á los huelguistas.  
CORUÑA 1.º Ha sido elegido diputado á Cortes por Punteume D. Julio Wais Santamarín, conservador.

MURCIA 1.º En teatro-circo de la Unión, asamblea de Sociedades obreras mineras. Acordóse aplazar indefinidamente huelga, por no contar con fondos de resistencia.  
Designóse Comisión venga este Gobierno civil á pedir cumplimiento jornada legal en las minas.

CASTELLON 1.º En Benicarló ha sido declarada para mañana la huelga general de los obreros del campo.  
He concentrado la Guardia Civil para garantizar orden y libertad del trabajo.

**Concurso de Etiquetas de los Algodones Abrillantados Marca: C.B. "CRUZ"**  
Llamamos la atención sobre el concurso, que ofrece á todas las consumidoras de Algodones Abrillantados, Perles y Bordar, para que recojan las etiquetas durante el presente año 1912, con las cuales ofrece la Casa  
**CARTIER-BRESSON, de París**  
DOS MIL PESETAS  
en diferentes premios, á las personas que mayor número hayan reunido.  
Pueden pedirse gratis los Prospectos con las condiciones en los comercios de artículos para Labores y Mercaderías, ó á su Agente general:  
D. Manuel BARTROLI, 331 Consejo Ciento, BARCELONA

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de diciembre de 1862.

Ayer ha tenido lugar el solemne acto de abrirse la legislatura de 1862. Con este acto tuvo lugar un suceso notable é importante en la vida constitucional de los pueblos: que un mismo Ministerio abra por quinta vez las Cortes, que no han dejado un momento de dispensarle toda su confianza.

A la una y siete minutos llegó la regia comitiva á las puertas del Senado, y esta laudable puntualidad de S. M. la Reina fué causa de que aun no estuviesen en el salón todos los señores senadores y diputados.

S. M. la Reina llevaba un traje blanco de dos faldas, la inferior de seda, y la superior, que formaba cola, de tisú de plata y guarnecida de requisimos encajes; en la cabeza y en el cuello lucía el magnífico aderezo de brillantes y esmeraldas, obra de Samper, valuado en más de tres millones de reales. S. M. el Rey iba de capitán general.

Sentada S. M. en el trono, con S. M. el Rey á la izquierda y los ministros en pie delante, la Reina mandó sentar á los diputados y senadores, y el Presidente del Consejo de Ministros, duque de Tetuán, puso en manos de S. M. el discurso, que la Reina leyó con voz entera, grave y solemne.

Concluida su lectura, S. M. fué vitoreada por los diputados y senadores, y dejó el salón en la misma forma en que había entrado. Era la una y media.

## La Muñeca Parisiense

Fernando VI, 12.—Mayor, 55.  
Salidas de teatro, desde 50 pesetas.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Lunes 2 de diciembre de 1912.

Sale el Sol á las 7,19.

Se pone á las 16,49.

Sale la Luna á las 11,29.

Se pone á las 21,2.

**SANTORAL.** — Santos Eusebio, Severo, Marcelo, Hipólito, Máximo, Jenaro y Victorino, mártires; Santos Cromacio y Silvano, obispos y confesores, y Santos Adria, Paulina, María, Martana y Aurelia, mártires; Bibiana, virgen y mártir, y Elisa, virgen.

(El calendario incluye en este día á Santa Elisa, cuya vida no figura en el martirologio romano ni en los libros de los autores que han escrito esta clase de biografías.)

Nosotros tampoco hemos podido encontrar dato alguno referente á la vida de dicha santa.

Sirva esta nota de contestación á varias cartas que hemos recibido encareciéndonos que publicásemos con esta fecha algún dato referente á Santa Elisa.)

**SAN NONO,** obispo y confesor.  
Nacido en Asia; hizo los mayores progresos en las ciencias, tanto sagradas como profanas. Con tan brillantes disposiciones, entró en el estado eclesiástico, para ser, á poco tiempo, dignísimo obispo de la diócesis de Edesa.

No había día para él más feliz que cuando ganaba un alma á Jesucristo, y el Señor le proporcionó una grande satisfacción de este género.

Hallándose predicando un día en una plaza de Antioquia, donde había ido para asistir á un Concilio, descubrió entre su auditorio á la célebre Santa Pelagia, y dirigiéndola la palabra directamente, la convirtió á Dios, y después de haberla instruido la bautizó.

San Nono fué trasladado posteriormente á Heliópolis, donde murió gloriosamente el día 2 de diciembre del año 451.

## El Chocolate "Agustinos,"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

## PUBLICACION DE LA BULA

Desde la Pontificia (calle de San Justo) á la parroquial iglesia de Nuestra Señora de la Almudena (cripta) se organizó la comitiva anual de costumbre, formando parte de la misma las mangas parroquiales, los curas párrocos de Madrid, el vicario eclesiástico de la diócesis, los capellanes de honor del Real Palacio y zaguane de Alabarderos.

Llevaba el documento pontificio el muy ilustrado decano de la Rota, D. Antonio Ruiz y Ruiz.

Presidía la comitiva el teniente de alcalde del distrito de la Latina, D. Juan de Dios Raboso, algunos concejales y el oficial mayor del Municipio, D. Eduardo Vela.

Ocupó la sagrada cátedra el muy eminente orador magistral de la primada, D. Francisco Frutos Valiente, que pronunció elocuente discurso, tratando de los privilegios extraordinarios que la Santa Bula concede á todos los españoles.

El acto fué solemne

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 2, 3 y 4 de diciembre.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y

esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 67.300.

Días 5, 6 y 7.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 67.300. Idem id. id. en efectos, hasta el número 67.300.

Entrega de hojas de cupones de 1911 correspondiente á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.816.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 23.340.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.406.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.387.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 exterior, hasta el número 9.903.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.138.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.790.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.486.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.680.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizable en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.486.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## "EL GAITERO,"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

## GRAN MUNDO

El embajador de Francia, M. Geoffray, saldrá hoy para París.

—Han llegado de Biarritz la condesa de la Viñaza y los duques de Zaragoza.

—El duque de Béjar ha salido para París.

—Ha regresado de Biarritz D. José Pérez Seoane.

—Por equivocación hemos citado entre los testigos de la señorita María Rolland á su hermano D. Guillermo, que no ha podido salir de Berlín, donde desempeña el cargo de secretario en nuestra Embajada.

D. Lorenzo Rolland fué quien asistió como testigo de su gentil sobrina.

—La boda de la linda señorita María de la Rica, hija del ministro de España en Holanda, con el bizarro oficial de Caballería D. Antonio de Manzanedo, se celebrará en familia por el reciente luto que lleva la familia de la novia, con motivo del fallecimiento de la madre de la señora de la Rica.

—Los condes de Montarco han regresado de San Sebastián.

—En breve regresarán á la corte los condes de Asmir.

—En San Jerónimo se ha celebrado anteayer, ante numerosa concurrencia, el funeral por el alma del senador y presidente del Consejo del Banco Español de Crédito, D. Manuel González Longoria, constituyendo un nuevo y sentido homenaje.

Presidieron el duelo el conde de Agüera y sus hijos el duque de Tarancón, D. César, D. Julián, D. Manuel y D. Castor Cañedo, y D. Cipriano Herce, magistrado de la catedral.

MADRIZZY

## APERTURA DE CURSO

## La Academia Médicoquirúrgica

La Academia Médico-Quirúrgica Española celebrará solemne sesión inaugural del curso de 1912 á 1913 el lunes 2 de diciembre, á las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos (Mayor, 1, segundo), bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

El secretario general, doctor D. Bernardino Landete, leerá la Memoria de los trabajos realizados en el curso anterior, y el presidente, doctor D. José Goyanes, dará lectura á un discurso titulado «Anestesia por la vía arterial».

Acto seguido se procederá á la adjudicación del premio anunciado al autor de la Memoria que lo haya merecido.

## LAS JUVENTUDES CATOLICAS

## Contra el asesinato de Canalejas

Ayer mañana, á las once y media, comenzó en el Círculo Católico de Obreros el mitin organizado por las Juventudes católicas de Madrid, como protesta contra el asesinato de D. José Canalejas.

El amplio salón de actos de dicho Círculo estuvo lleno de público, entre el que abundaba el elemento joven y figuraban algunos sacerdotes y religiosos.

Preside D. Angel Herrera, y toman asiento en el escenario los Sres. Salaberry, Comiecerán, Polo Peyrolón y los oradores.

Son acogidos con aplausos. El Sr. Herrera expone cuál es el objeto del mitin, y es protestar, más que contra los autores ó inductores del asesinato, contra un estado social especial, del cual fué consecuencia el crimen.

Dice que en el Centenario de las Cortes de Cádiz, no se logró hacer ambiente, ni aun de un modo artificial, porque se trataba de lo que más odia el pueblo.

### El Sr. Piñana.

El Sr. Piñana habla en nombre de la Defensa social, y dice que es preciso, no sólo abominar y execrar el crimen, sino determinar sus causas y desenmascarar á los cobardes inductores y cómplices. (Aplausos.)

Mientras se consienta la apología del crimen en la plaza y en la tribuna; mientras cierta prensa profesional de la calumnia exista, no debe extrañar que el puñal se esgrima y que la bomba estalle.

A la revolución no se la vence con halagos; para saciar su sed de sangre no bastan los halagos; hay que arrostrarla de frente y á pecho descubierto.

El malestar que hoy se siente, no obedece más que á causas de orden moral, y entre ellas el apartamiento religioso.

Termina diciendo que ya que están reunidos en este acto representantes de todas las Juventudes católicas, deben establecer entre ellos un lazo común, para ayudarse á lograr que España empuñe otra vez el estandarte de la Cruz.

(Grandes aplausos; se oye un viva al Papa.)

### El Sr. Requejo.

Por los jóvenes propagandistas habla don Gerardo Requejo.

Comienza con un párrafo fogosísimo, que arranca grandes aplausos.

«Por qué—dices los de la acera de enfrente, —por qué dais los mitins con paleta?»

Muy sencillo: porque nos sobra gente para celebrar nuestros mitins.

Después de protestar contra los inductores del crimen, dice que los jóvenes católicos no se contentan con cataplasmas; quieren decir las cosas claras.

Combate la política liberal, y dice que si Canalejas, tan democrata, volviera á la vida, rectificaría toda su vida y escribiría con su propia sangre la bancarrota del liberalismo. (Gran ovación.)

Afirmar que la inteligencia no delinque es una monstruosidad; la lógica es una; Nakens lo dijo: «las ideas que no se profanan para practicarlas, no son ideas; son mercancías». (Aplausos.)

Sostiene que la salvación del pueblo está más en el Copón consagrado que en el Código. (Ovación.)

Dice que cuando hace pocos días asistió al mitin celebrado por las Juventudes liberal y conservadora, se decía: «Está bien; pero... ¿no van á hacer más que eso? ¿No hay algo que rectificar en la misma raíz del régimen? Pues ¿por qué no lo hacen? ¿Por qué no se vienen á nuestro campo?» (Aplausos.)

Aquellas Juventudes protestaban contra las propagandas. Y yo decía: Si esas propagandas están dentro de la ley, recordad que los legisladores son vuestros jefes; y si esas propagandas son contra la ley, ¿qué hacen vuestros jefes en el Poder? (Aplausos.)

Con la muerte de Canalejas no ha variado en nada la situación política; sus herederos proclaman que continuarán la política liberal.

Al aludir el orador á la minoría tradicionalista del Congreso, se dan grandes vivas al Sr. Salaberry.

Sigue el Sr. Requejo, y ataca á los señores Montero Ríos, conde de Romanones, Moret y Alba.

Ante la tragedia que se avecina dice que á los jóvenes católicos les toca elevar á Dios una plegaria, para que salve á España, como la salvó cien veces, ya que nuestros gobernantes, no sólo no pueden salvar á la patria, sino que ni á sí mismos se pueden salvar materialmente.

Termina excitando á la unión de los católicos.

Se le tributa una ovación prolongadísima.

### El Sr. Cuervo.

D. Francisco Cuervo, por la Juventud integralista, protesta contra el asesinato.

Dice que unos protestan con la lógica; otros, fuera de ella; otros no protestan.

Los que protestan con la lógica son los católicos.

Los que protestan fuera de la lógica son los conservadores y los liberales.

Combate después la teoría de que la inteligencia no delinque, extendiéndose en largas consideraciones.

Termina, como resumen de su discurso, con un grito de «¡Guerra al liberalismo!»; y diciendo que si del escudo de España se quita la cruz, se destruye el escudo. (Ovación.)

### El Sr. De la Villa.

D. Mateo de la Villa, por la Congregación de Nuestra Señora del Buen Consejo y de San Luis Gonzaga, combate también el liberalismo.

Dice que la culpa del atentado es del anarquismo y del socialismo; pero lo es además del liberalismo.

Los nihilistas, es decir, los socialistas rusos,

apelaban para triunfar al atentado personal; eso es lo que hay que evitar aquí.

Sostiene que el atentado fué un acto pro Ferrer.

Examina la influencia ejercida por el socialismo sobre los obreros.

Termina diciendo que el remedio de todos los males actuales está en la religión.

### El Sr. López Vivigo.

Por la Juventud tradicionalista habla don José López Vivigo.

Dice que el corazón de España no es viejo y arrugado, como dijo Valle Inclán; es joven y fuerte siempre para defender á la Patria. (Aplausos.)

Protesta de la doctrina que impulsa á crímenes como el asesinato del Sr. Canalejas; el Sr. Canalejas, precisamente, que debía ser respetado por quienes hacen esas propagandas.

Combate el sistema parlamentario, y dice que es cierto que tenemos muchas leyes y que no es precisa su reforma; lo que hace falta es destruirlas y hacer otras.

Culpa de todo á los gobernantes, que nada quieren aprender de la Historia, y dice que cuando España está agonizante, no basta con protestar del asesinato.

Estamos comenzando—dice—los católicos á vivir; estamos iniciando una nueva era; nosotros, los únicos perseguidos por él, estamos protestando contra su asesinato.

Es la una y cuarto de la tarde; se marchan del escenario todas las personas que en él había, menos los cuatro señores que ocupan la mesa presidencial.

El orador termina diciendo que sólo queda elevar á Dios una plegaria por el alma del señor Canalejas, y excitando á todos los católicos á unirse. (Es aplaudido y ovacionado.)

A la una y veinte terminó el acto.

## PULSERAS para regalos. CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

## CASA REAL

Su Majestad el Rey oyó misa en Palacio á las nueve de la mañana, y media hora más tarde fué de caza á la Casa de Campo con diez ú once cazadores más.

Se les sirvió el almuerzo en la Casa de Vacas, y el regreso fué al anochecer.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina estuvo en los palacios de la Cuesta de la Vega y de la Casteallna á ver á sus nietos.

Los Infantes Doña Beatriz y D. Alfonso han almorzado con S. M. la Reina.

El miércoles 4 de diciembre, á las tres de la tarde será definitivamente co'ocada en el Bazar del Obrero la lámpara conmemorativa que dicha institución social dedica á S. A. la Infanta Doña María Teresa (q. D. g.) en memoria de su Real patronato.

La lámpara será entregada á los obreros, y ellos la dejarán instalada en el acto.

A esta solemnidad á nadie se invita particularmente, por tener todos, favorecedores y obreros, el mismo derecho.

En ese día se suspenderán las ventas en el bazar.

Los obreros desfilarán ante el busto en relieve de la caritativa y popular Infanta.

La duquesa de Canalejas fué recibida por Sus Majestades, á quienes dió gracias por el pésame y la concesión del título. La audiencia fué muy breve.

## Agua de Gabreiroá

Cura la diabetes sacarina.

## LA VIDA DEPORTIVA

### Las carreras de ayer.

Ante numeroso público se celebraron ayer, en el Velódromo de la Ciudad Lineal, las anunciadas carreras, que dieron el resultado siguiente:

Prueba Robredo-Cuesta-Campesinos.

Primera serie.—Primero, Cuesta; segundo, Robredo, y tercero, Campesinos.

Segunda serie.—Primero, Robredo; segundo, Cuesta, y tercero, Campesinos.

Tercera serie.—Primero, Cuesta; segundo, Robredo, y tercero, Campesinos.

Como la clasificación era por puntos, dió el siguiente resultado:

Primero, Cuesta, con cuatro puntos; segundo, Robredo, con cinco puntos, y tercero, Campesinos, con nueve puntos.

En la «Cuarta prueba de neófitos» corren Serrulo, Calleja, Cervera y Sánchez, que se clasifican por este orden.

El primero empleó en los 2.000 metros de recorrido 3', 54" y 3/5.

La tercera carrera que se celebra es la de tandems. En ella toman parte Villada-Torres y Amunátegui-Leblanc, venciendo este último equipo, que cubre los 4.000 metros en 16', 39" y 4/5.

A continuación se corrió una carrera con entrenadores en motocicleta, que se disputaron los siguientes equipos:

José Manchón, entrenado por Juan Rivera.

Lázaro S. Villada, entrenado por Luis Amunátegui.

Y Alfonso Pérez, entrenado por Ricardo Martínez.

Esta prueba resultó bastante entretenida, y los corredores se clasificaron por el siguiente orden:

1.º Manchón, que hizo los diez kilómetros en 11', 54" y 4/5.

2.º Villada, en 13'.

3.º Alfonso Pérez, en 14', 10" y 3/5.

Para el próximo domingo se anuncian carreras pedestres, de bicicletas y tandems, y partido de foot-ball.

## LOS PRESUPUESTOS

## El de Instrucción Pública

De propósito hemos dejado para después de aprobado el presupuesto de Instrucción Pública los comentarios que nos sugería. Vivimos en tiempos de tan insidiosas suspicacias, como exhortaciones á la complacencia las palabras de elogio que hubiesen sido escritas.

Tenia nuestro director presentadas varias enmiendas, y las gentes que sólo ven interesados egoísmos en lo que sólo es justicia, tal vez habrían dicho que bombeábamos al ministro, al subsecretario y á la Comisión por congraciarnos con ellos.

Aprobado el presupuesto y negado cuanto pidió nuestro director, ya nadie podrá calificar los elogios de egoístas, y el merecido aplauso tributamos á todos, porque todos lo merecen.

Santiago Alba, que en Marina nada bueno podía hacer, y que como ministro de Marina nos pareció figura de ¡pim!, ¡pam!, ¡pum!, es un ministro de Instrucción Pública de cuerpo entero, y cuanto se diga en su elogio será poco ante lo que merece. Conocedor como el que más de los problemas todos de la Enseñanza, ha hecho, si no todo lo que ha querido hacer, todo lo que ha podido dentro de las limitaciones económicas que Hacienda impone, y su Presupuesto representa un gran paso hacia reorganizaciones definitivas y saludables.

Los años, las enseñanzas dolorosas y las realidades ingratas de la vida han puesto saludables frenos á su palabra, antes sobrado agresiva, y convenientes diques á su imaginación demasiado impetuosa en lo pasado, y sus discursos no han sido, como eran antes, pasionalismos políticos, sino disertaciones académicas llenas de doctrina y de elocuencia razonadora repletas. En sus palabras ha habido acentos de sincera y no fingida emoción, y sus orientaciones han sido tan plausibles, que Santiago Alba ha sabido conquistar algo más que el *placet* por lo de hoy; se ha conquistado la confianza en la mañana, y al contrario de otros, que salen de la discusión de los Presupuestos en disposición de ser tema de cesantes, se ha consolidado como ministro de manera definitiva. Las gentes han visto que el Santiago Alba de hoy no es ya el hombre del papelito; hay que hacerle la justicia de llamarle el ministro del programa.

Modesto, sin nervios, sin arrogancias, sin desplantes, ha sabido mantenerse en el banco de la paciencia con exquisita corrección, y aun cuando en ocasiones pudo herir á los contrarios tirándose á fondo sin miedo á la réplica, se ha mantenido en defensiva prudente, sin perjuicio de decir cuanto ha querido y de saber decir adivinar cuanto no le ha convenido decir. Merece un aplauso, y se lo tributamos.

Natalio Rivas, que tiene tanta cultura como bondad, modestia y simpatías, ha colaborado de manera muy eficaz á la labor del ministro, y ni un momento ha dejado de actuar con elocuencia, sinceridad y acierto, demostrando que el Presupuesto le era familiar, y que en sus cifras no había una sola á la que no hubiese consagrado su estudio y sus meditaciones. Sobrio en el hablar y pródigo en el argumentar, ha sabido convencer á sus contradictores, y sus palabras, llenas de persuasión, han servido para convencer á todos de que el fiel amigo del Sr. Moret no envejecerá sin que ascienda por méritos propios.

El Sr. Vincenti, que tiene merecimientos sobrados para haber sido ministro cien veces antes que algunos ex ministros que por ahí andan; intervino varias veces en los debates con la impetuosa elocuencia en él característica, y como avalancha alpina cayó sobre sus impugnadores. El Sr. Galarza, suave, insinuante, melífluo, como corresponde á un sagastino de cepa, defendió el Presupuesto del Instituto Geográfico, y enalteció su labor con frases que fueron aprobadas y aplaudidas.

De la discusión salieron no pocas promesas hechas por D. Santiago Alba, y que si se realizan llevarán pan y contento á todas las familias que á la primera enseñanza se consagran, y organización á centros docentes sobradamente desorganizados. Si falta le hace, cuente el ministro con nuestro modesto concurso, porque no hemos de regateárselo á quien como él ha demostrado que sabe, que quiere y que puede.

Ya ve el Sr. Alba cómo somos justos. Combatimos ayer al señor del papelito, y elogiamos hoy, como se merece, al ministro del programa.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

## AGUA DE CESTONA

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de Burgos, acompañada de los representantes en Cortes de dicha población, ha visitado ayer mañana al ministro de la Gobernación para interesarle la resolución de varios asuntos locales.

El gobernador de Valencia comunica que continúa la huelga de broncistas.

Ha conferenciado con una Comisión de patronos, los cuales no se muestran inclinados á conceder lo que piden los obreros. Hoy se proponen abrir los talleres.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

2009 Ministerio de Cultura

ECONOMÍA - HACIENDA - MERCADOS - BOLSAS

IMPRESION DE LA SEMANA

En las irregularidades por que atraviesa el mercado mundial es muy difícil la apreciación de los efectos producidos por hechos onerosos de la política interior.

Múltiples y complejas las causas que determinan la oscilación de los valores, atribuir á éste ó al otro sucedido el alza ó baja en las cotizaciones, equivaldría á descartar todos los factores que hoy contribuyen al aspecto especialísimo que ofrece en la actualidad el mundo financiero.

No debemos, pues, ajustar nuestros juicios á las cifras escuetas para señalar un efecto, porque ese procedimiento nos llevaría á desatinadas deducciones.

En lo que á nosotros concierne, por ejemplo, observamos esta semana que, esperada con interés la publicación del Tratado francoespañol, al hacerse público el sábado, los valores apenas sufren variación.

¿Mala acogida? ¿Buena? Propenderíamos á estimar lo primero, de tener únicamente en cuenta que el 4 por 100 interior perdió en la sesión del sábado 10 céntimos y 5 en amortizable.

Sin embargo, se puede afirmar que la labor del Sr. García Prieto ha sido recibida con cariño en la Bolsa y en los círculos financieros.

Su lectura, ayer, produjo impresión excelente. Se conoció en la Bolsa el texto por la edición de las dos de la tarde de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y ese fué el tema de todos los comentarios.

En la apreciación de que nadie lo hubiera hecho más acertadamente que el marqués de Alhucemas—al que son tributados todos los elogios que merece por su seriedad, su discreción y su ferviente patriotismo,—el juicio es unánime. El Sr. García Prieto tiene ganados en este terreno todas las simpatías del capital y de la producción, que ven en su persona, no una esperanza de la política española, sino una realidad indiscutible.

¿Que se discute el Tratado? Indudable. Las obras de los gobernantes son precisamente para eso. Se aquilatan en el debate. Su trascendencia se contrasta en la discusión.

Si convienen á la vida española los términos del Tratado, cosa será que han de augurar en breve los primates del Parlamento y que los hechos han de confirmarnos ó rectificarnos, porque, en definitiva, el contraste efectivo en la piedra del tiempo y de la realidad ha de hacerse.

Pero no hay discrepancias en estas afirmaciones:

1.ª Que el Sr. García Prieto ha sacado de la situación todo el partido posible.

2.ª Que ha dejado claramente definida y, por tanto, en condiciones de que se discuta con claridad, nuestra situación en Marruecos.

3.ª Que el Tratado, al consolidar las relaciones francoespañolas, puede ser el factor esencial que contribuya al desarrollo de negocios comunes, igualmente importantes para España y para Francia.

Es de notar que, durante dos años, muchos negocios en que intervienen iniciativas y capitales de ambas naciones hallábanse en absoluta paralización, esperando el término de las negociaciones.

Claro que nada de esto ha podido reflejarse en la semana que reseñamos, porque otros factores—la inestabilidad política, la expectación por el término de la guerra balkánica, las dificultades de que se habló sobre legalización económica—han sido otros tantos elementos que han venido á contrarrestar la buena impresión producida por el gratísimo acontecimiento que la firma significa.

Basta consignar que á los miles de adhesiones y felicitaciones recibidas por el señor García Prieto, puede unir la de todos los hombres de negocios, que ayer han liquilado un período de incertidumbres.

La semana que empieza puede ser de una gran reacción en el mercado, porque coincide el término de las negociaciones francoespañolas con el firme asentamiento, al parecer, de las bases que han de sostener el edificio de la paz balkánica.

D. B.

LAS BOLSAS

Nacionales.—Como decimos anteriormente, ha habido poca firmeza en el mercado.

El 4 por 100 abrió el lunes á 84,35, osciló toda la semana alrededor de ese cambio, llegó á 84,85 y ha cerrado á 84,20.

La contratación al próximo es poco activa; la doble fluctúa entre 17 y 12 céntimos, prevaleciendo el tipo de 15, al cual se verifica el traspaso más generalmente.

El 4 por 100 amortizable entra en período de firmeza. El alza proviene tan sólo de una demanda que no ha hallado fácil contrapartida por lo clasificado que se halla el papel.

Como de costumbre, después de cortar el cupón, el 5 por 100 amortizable se mantiene unos días indeciso, sin tendencia definida.

El Banco de España, que empieza á 457, cierra á 456,50.

Los valores ferroviarios marchan bien. Los francos empezaron á 6,40 y han cerrado á 6,55, aunque llegaron á descender hasta 6,05.

El mercado bilbaíno continúa, aproximadamente, como en semanas anteriores.

Muy firme y bien dispuesto el grupo naviero, son operadas las de la Marítima Actividad, á 33; las de La Unión, á 40; las Marítima del Nervión, á 143, y en alza franca las de la Sota y Aznar y las de la Vascongada, á 140 y 100, respectivamente, contra 138 y 98, último cambio anterior.

De las mineras se cotizan al contado las de Alarcacejos, á 22, y las Cala, á 94, haciéndolo á fin de diciembre próximo las Hullera del Sabor, á 70 por 100.

En el grupo de industrias varias, las de Altos Hornos se operan á 205, en alza de dos puntos sobre su cambio precedente.

En acciones bancarias, las Vizcaya se cotizan á 290; las del Crédito de la Unión Mine-

ra, á 460, y las del Español del Río de la Plata, á 468,50 pesetas.

Las del ferrocarril de Bilbao á Portugalete tienen una operación á 157,25 y las de los Vascongados se tratan á 99 y 98,50, contra 97 anteriormente.

En Barcelona, nada de particular. Los fondos públicos, con la misma tendencia.

De los demás valores especulativos sólo se cotiza la Catalana General de Crédito, que de 67,50 baja á 62,50, reaccionando á 63,75 al cierre.

El Río de la Plata oscila entre 467,50 y 468,50, quedando á 466 á fin de mes.

Extranjeros.—Poco se puede decir de los mercados extranjeros. Siguen las fluctuaciones propias de la indecisión que se observa en los asuntos pendientes.

Sin embargo, el aspecto de la Bolsa de París mejora, y la de Londres mantiene su firmeza.

La situación del Banco de Inglaterra, no obstante las circunstancias, es muy sólida, según revela el último balance. El dinero abunda, siquiera para las necesidades de fin de mes revele algún encarecimiento. Las circunstancias son favorables al mantenimiento del tipo oficial mínimo hasta principios del año.

En París, la renta francesa en el curso de la semana ha recuperado dos veces el cambio de 90 por 100, para bajar á 89,60 y quedar á 89,90.

Nuestro Exterior ha sufrido poco del ambiente, y después de cotizar á 91,40, se mantuvo alrededor de 91, quedando el sábado á 91,60, por efecto favorable de la firma del Tratado francoespañol.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—Ha sido considerable el negocio en el mercado de cobre.

Sin embargo, los precios han sido bastante bajos.

La demanda de cobre manufacturado aumenta sin cesar, y las entregas á corto plazo son muy difíciles.

Los valores mineros bien orientados hasta ayer, alcanzando como cierras más altos en la presente septena los de 1.923 el Riotinto, 172 la Cape Copper y 166 la Tharsis. Hoy clausuran á 1.885, 167 y 163,50, contra 1.886, 170 y 163 hace ocho días.

Los administradores de la Cape Copper han declarado un dividendo de 2 chelines 6 dineros, á pagar en 1.º de enero de 1913. En igual fecha de 1912 se pagó uno de un chelín 6 dineros.

En cuanto á los valores auríferos y diamantíferos, unos y otros han tenido un mercado bastante activo. A última hora pierden bastante.

La Rand Mines llega á 164, y queda á 161,50; la Goldfields, á 68, quedando á 84,50, y la De Beers á 533,50, finalizando á 525,50. Hace ocho días, estos valores cerraron á 160,50, 84 y 519, respectivamente.

BALANCE DEL BANCO

Durante la semana han disminuido las existencias en oro de la propiedad del Erario en menos de cinco millones, pasando de 92,56 á 87,60.

Las del Banco de España acrecen de 538,28 á 541,44 millones.

Las de plata aumentan de 740,06 á 743,69 millones.

La circulación fiduciaria desciende de 1.856,59 á 1.846,81 millones de pesetas.

Las cuentas corrientes ordinarias aparecen en baja de 462,58 á 445,84 millones.

La cuenta corriente del efectivo del Tesoro público disminuye el saldo plata, en contra de éste, de 98,58 á 74,50 millones.

El saldo favorable, en oro, disminuye de 84,94 á 79,90 millones en dicha especie monetaria.

La reserva de contribuciones para pago del futuro cupón del exterior continúa siendo de cinco millones.

La destinada al pago del 4 por 100 interior sube de 18,51 á 23,62 millones de pesetas.

LOS FERROCARRILES

Desde 1.º de enero del año actual las Compañías que se expresan á continuación han recaudado, en pesetas, las siguientes cantidades:

Table with 2 columns: Líneas and Recaudación. Lists companies like Norte, Madrid, Zaragoza y Alicante, Andalucía, etc., with their respective revenue figures.

Los ingresos comprenden hasta el 31 del pasado octubre para las líneas de Madrid á Cáceres y Portugal y Oeste de España; hasta el 10 del corriente mes para las de Madrid á Zaragoza y Alicante, Medina del Campo á Salamanca y Sur de España, y hasta el 20 para las del Norte y Andaluces.

Nuevas tarifas. Las Compañías de ferrocarriles tienen sometidos á la aprobación del ministerio de Fomento los siguientes proyectos de tarifas de transporte:

Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante.—Adición á la tarifa especial núm. 8, de pequeña velocidad, para el transporte de papel viejo por vagones completos, desde Madrid á Elda.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.—Sexta adición á la tarifa especial local núm. 8, de pequeña velocidad, para trans-

portes de trigos, harinas, avena, cebada, centeno, escaño, escanda, maíz, mijo, panizo, sorgo de escoba y zahua, por vagón completo de 10.000 kilogramos al menos, ó pagando por este peso.

Compañía de los ferrocarriles Andaluces.—Adición á la tarifa especial de reexpedición para el transporte de alcoholes en pequeña velocidad, estableciendo el precio de 28 pesetas por tonelada desde las estaciones de Granada, Atarfe-Santafé é Illora-Láchar, con destino al despacho central de Rute.

Compañía de los ferrocarriles de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo.—Tarifa especial núm. 20 para el transporte en pequeña velocidad, por vagones completos, de maderas de pino, de castaño y de roble, cuyas dimensiones no excedan de las del material.

Compañías de los Caminos de Hierro del Sur de España, Guadix á Baza y Lorca á Baza.—Tarifa especial X, serie S. E. B. número 4, de pequeña velocidad, para el transporte de minerales de plomo y sus carbonatos.

MERCADOS DEL DINERO

Hablando de los mercados del dinero, dice la «Gaceta de la Bolsa» que siguen secundando los Bancos de las naciones europeas las medidas de los establecimientos de igual clase de las plazas directoras, siendo hoy los de Dinamarca y Real de Suecia los que encontramos que han subido su descuento, de 5 á 5 1/2 por 100 uno y otro.

En la plaza de Nueva York, á pesar de que los Bancos asociados han realizado de su cartera bastantes préstamos de los hechos á Europa, la tensión se agudiza un poco por la retirada de capitales disponibles por parte del interior del país.

En el berlínés se acentúa la estrechez. El londinense goza de situación bastante desahogada, y lo mismo sucede al parisiense.

En cuanto á los cambios, el cheque París sobre Londres, después de evolucionar alrededor de 25,23, retorna á 25,24. La elevación del descuento oficial alemán sigue influyendo en sentido alcista sobre el cheque de París sobre Berlín, el cual sube de 122,87 á 123,06.

También el cambio con Nueva York registra un alza de importancia, pasando de 518,75 á 519,25.

El peso oro argentino gana 1/32 peniques, á 48 19/32.

LOS MONOPOLIOS

Dice «La Actualidad Financiera»: «En Alemania tiene en estudio el Gobierno imperial un proyecto de monopolio de los petróleos, que, claro es, ha de tener influjo más ó menos directo en el consumo de las producciones de los Estados Unidos, Rusia, Rumanía y Austria.»

Según «The Financial News», que ha recibido por cable la noticia, el embajador de los Estados Unidos en Berlín, Mr. Leishmann, hizo observaciones al Gobierno de Alemania acerca del proyecto, y se le contestó que se trataba de una cuestión de orden interior, en la que, por lo mismo, no se admitiría ninguna observación del Extranjero.»

REUNIONES PARA DICIEMBRE

8 de diciembre (extraordinaria).—Sociedad Inmobiliaria de Algeciras, en la calle de Oquendo, 8, San Sebastián.

9 de diciembre (ordinaria).—Sociedad anónima La Industrial Hispanoalemana, en su domicilio social, Barcelona.

11 de diciembre (extraordinaria).—Compañía de los Ferrocarriles estratégicos y secundarios de Alicante (Sociedad civil de obligacionistas, línea de Villajoyosa á Denia y Sociedad civil de obligacionistas de Alicante á Villajoyosa), en la rue Blanche, 19, París.

LOS PUEBLOS DE MADRID

Tetuán tiene agua

Ayer tarde, á las tres, con asistencia del gobernador civil, Sr. Alonso Castrillo; el diputado á Cortes Sr. Buendía, el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; los diputados provinciales Sres. Soria y Goitia, el secretario del ministro de la Gobernación, Sr. Barroso; el Ayuntamiento de Chamartín de la Rosa, presidido por su alcalde, D. Basilio González Redondo; la Comisión local de la Cruz Roja y numerosísimo público se ha verificado la inauguración oficial de las fuentes y bocas de riego instaladas en el populoso barrio de Tetuán.

Bendijo las fuentes el joven é ilustrado cura regente D. José María Tellado. El acto ha revestido gran solemnidad, y el pueblo en masa ha aclamado á todas las personalidades que á la ceremonia asistían, especialmente al Sr. González Redondo, por haber sido el alma de esta reforma, en la que le han secundado eficazmente los concejales Sres. Franco, Serrano, Povedano y Achaques y los propietarios que han contribuido con su dinero.

El gobernador y su séquito visitaron después el local que magníficamente tiene instalado la Cruz Roja, siendo recibidos allí por su presidente, Sr. Fernández Arroyo, los doctores Ciraja é Infante, y un numeroso personal de la misma.

En el Ayuntamiento fueron obsequiadas con un «lunch» las personalidades oficiales, pronunciándose elocuentísimos discursos por los Sres. Buendía, Díaz Agero, Tellado, Alonso Castrillo y González Redondo.

Todos fueron muy aplaudidos, especialmente el Sr. Tellado, que escuchó larga y entusiástica ovación.

Al final se dieron muchos vivas á las personas citadas, que se trasladaron luego al Circulo liberal, donde fueron nuevamente obsequiadas.

A las seis, y como final de fiesta, se ha quemado una preciosa colección de fuegos artificiales.

El pueblo de Tetuán se muestra satisfechísimo por la traida de aguas y exterioriza de todos modos su gratitud á su activo alcalde.

Por iniciativa del Sr. Tellado se ha abierto una suscripción para regalar un bastón de mando al Sr. González Redondo, y se habla de dar su nombre á una de las principales vías de la población.

POR OTROS DERROTOS

LOS COMERCIANTES DEL SIGLO XX

Recientemente, desde las columnas de este periódico, se ha tratado con aires de polémica un tema interesantísimo para el porvenir de España: nos referimos á los estudios comerciales. Pasaron ya las turbulentas avenidas, y en la serena quietud del remanso vamos á señalar la aparición de un libro, que viene con gran oportunidad á terciar en la contienda, no en són guerrero, sino con el sereno continente del amigable compendioso que muestra á todos el camino del deber y del patriotismo.

El libro á que aludimos se titula Los comerciantes del siglo XX; su autor es el director honorario de la Escuela Superior Comercial y Consular de Mons, canónigo F. Van Caenegem, y su traductor, D. Enrique de Dieste, un escritor uruguayo, que al verter á castellano obra tan interesante, hizo una labor de confraternidad hispanoamericana y de estímulo de raza, que merece los más sinceros plácemes.

Ya no se trata de esa comparación que tanto disgusta á los responsables de nuestro lamentable atraso, en cuanto á nación europea, durante el pasado y el presente siglo. Ni siquiera queremos buscar la ejemplaridad del esfuerzo en ese Imperio germánico, cuya sola mención provoca la irritabilidad de nuestros políticos, puesto que estiman como prurito de pedantes el comparar nuestros recursos á los de un pueblo que apenas hace medio siglo parecía destinado á ser absorbido por la codicia de las viejas naciones.

Pero si comparamos es establecer una relación de proporcionalidad, y si nuestros pseudoestadistas rechazan irónicamente la comparación de menos á más, séanos lícito establecerla en sentido inverso, y á este propósito nada más oportuno que el libro de Van Caenegem, libro de «horizontes», como atinadamente lo califica el Sr. Rucabado en su notable prólogo; obra que, al estimular el patriotismo de la juventud comercial belga á fin de que trabaje con ardor y entusiasmo para consolidar y mejorar la situación de Bélgica en el mercado del mundo, nos muestra á nosotros, los españoles, el camino que debemos seguir en la hora actual, en que, con inusitada brusquedad, se decide del porvenir de los pueblos estacionados, ya que pocas naciones europeas de tan antiguo constituidas como la nuestra vieron en pasados siglos mayores grandezas y esplendores para llegar precarias y vetustas á su vida presente.

A través de la serie de conferencias dadas por el canónigo Van Caenegem á los alumnos de la Escuela Superior de Mons, recopiladas en Los comerciantes del siglo XX, se vislumbra toda la febril actividad de un pequeño país, que, emplazado entre dos pueblos colosos, lucha con ellos en plena competencia económica con un tesón y una perseverancia admirables.

Asombra, en efecto, que una nación que sólo cuenta con 67 kilómetros de costas y un puerto verdaderamente importante, el de Amberes, haya podido expansionarse comercialmente por todo el mundo, máxime dado lo exiguo de su flota mercante. En 1911 la Marina comercial de Bélgica contaba con 115 vapores y 12 barcos de vela mayores de cien toneladas, que representaban un total de 280.563 toneladas, mientras Alemania disponía de 2.263 buques, con 4.326.723 toneladas; Francia, de 1.745, con 1.941.327, é Inglaterra, de 11.765, con 19.240.517.

A pesar de la enorme diferencia que señalan las cifras anteriores, Amberes es el tercer puerto comercial de Europa, sólo superado por Londres y Hamburgo, y el comercio belga desborda por todos los continentes la actividad manufacturera de esta minúscula nación, diez y seis veces menor que España, hasta el punto de que únicamente Inglaterra y Alemania cuentan con una clientela extra-europea relativamente más importante que la suya.

Con esfuerzo gradual y perseverante, Bélgica ha duplicado su comercio exterior en menos de diez años. En 1911 alcanzaba la cifra de 7.764 millones de francos, lo que representa un tráfico de 1.110 francos por habitante.

Teniendo en cuenta la extensión territorial, para realizar España un esfuerzo análogo debía haber importado y exportado por valor de 124.224 millones, en vez de los 2.172 que parz el año 1911 registran las estadísticas oficiales, es decir, nuestro comercio exterior tenía que haber sido 57 veces mayor durante el año pasado.

Los cultivadores de la ironía, los devotos de esa hembra estéril, hija del escepticismo, seguirán diciendo que el afán de extranjerismo nos impulsa á relacionar cosas incomparables. Arguirán tal vez, que los 800.000 caballos de vapor que ponen en actividad los 335.000 talleres, fábricas, explotaciones mineras, etc., de la industria privada de Bélgica, tienen su alimento diario, su «pan negro» bajo su propio suelo y que es muy explicable el desarrollo industrial de un país cuando su suelo le proporciona anualmente 23 millones de toneladas de combustible para alimentar los hornos y los generadores de sus fábricas.

El argumento es exacto; pero confesemos que si en España hubiéramos poseído esas riquezas, los extranjeros se las hubiesen llevado como se llevan el hierro y demás productos mineros que constituyen primera materia para las transformaciones industriales.

Como país productor de hulla somos un factor insignificante, es cierto; pero como consumidores todavía quedamos relegados á más ínfimo rango.

Regida por otros políticos, poblada por otros hombres, España, á falta de hulla negra, hubiese dedicado todo su esfuerzo á la explotación de la «hulla blanca», en la que sólo Suiza, Suecia y Francia pueden superarla y paralelamente al magno problema de los riegos tendría resuelto el de la utilización de esos millones de caballos inactivos todavía en los saltos de agua. Con nuestra fuerza hidráulica

disponible, los belgas hubiesen dado ya solución completa al problema de los transportes, electrificando los ferrocarriles y suministrado la energía necesaria para poner en movimiento millares de fábricas.

De las conferencias de Van Caenegem se desprenden energías y entusiasmos que entrañan el temperamento de una raza altamente distanciada de nosotros por la potencialidad de su esfuerzo. Con frase precisa y clara explica el maestro y alecciona, dejando que el patriotismo haga al propio tiempo su obra de cohesión y amor entre los nuevos luchadores. No le basta la satisfacción de medir el esfuerzo realizado por su patria, sino que señala á los futuros trabajadores la necesidad imprescindible de continuar la labor para no ser vencidos por sus rivales en un siglo en que las guerras económicas decidirán de los destinos de las naciones con más eficacia que las contiendas armadas.

A principios del año 1910 contaba Bélgica para la enseñanza industrial y comercial con 672 escuelas y 3.989 profesores encargados de instruir á 44.759 alumnos y 19.312 alumnas. A pesar del adelanto que significan los datos anteriores, no satisfacen al autor de «Los comerciantes del siglo XX». ¿Qué diría de España donde sólo contamos con nueve Escuelas Superiores de Comercio, donde todavía se discute si esta clase de estudios merecen ó no la categoría de superiores y donde se soliviantan los ánimos ante la idea de que puedan crearse esos nuevos organismos docentes titulados Universidades Industriales y Comerciales, tan necesarios para la regeneración del país!

La juventud mercantil hallará en las conferencias del publicista belga el tónico más fortificante de su fe en el porvenir y de sus entusiasmos profesionales. Si los escolares mercantiles siguen los consejos que el canónigo Van Caenegem da á los alumnos de la Escuela Superior de Mons, tengan la convicción de que el día de mañana contribuirán poderosamente al despertar de España y serán los mejores guardadores de la seguridad de su patria.

JOSE DEL CACHO.

Publicaciones de actualidad

EL SILLÓN TRÁGICO

Los que necesiten alumbiar AGUAS SUBTERRÁNEAS deberán comprar cuanto antes el libro de HIDROLOGIA SUBTERRÁNEA, escrito por el catedrático de Geología señor García Muñoz. Es una obra de verdadero mérito é importancia. Véndese á 2 pesetas en las principales librerías del mundo y en casa del autor, Estudios, 9, Madrid.

EN EL CONGRESO

Ante la Comisión de Presupuestos

Después de las seis de la tarde reunióse en el Congreso la Comisión general de Presupuestos.

Se había anunciado que la reunión revestiría importancia, porque á ella había de concurrir el señor ministro de Hacienda, para exponer ante la Comisión sus ideas y propósitos respecto del presupuesto de ingresos.

Han asistido los Sres. Suárez Inclán (don F. y D. P.), Salillas, Espada, Pedregal, Vincenti, Galleo (D. T.), Pérez Oliva, Torres (D. José Luis), Cobian, Barber, Argente, Nicolau, Barrasa, Alonso Bayón.

El señor ministro de Hacienda llegó á la Comisión con su acostumbrada puntualidad. En síntesis, el discurso del Sr. Navarro Reverter, que fué elocuente, minucioso y documentado, como todos los suyos, redujese á segregar del actual proyecto de presupuesto de ingresos la mayor parte de las innovaciones que contenía, partiendo de la base que esas segregaciones ó desglose referíanse á todo lo que su aplicación fuera esencial en 1913.

Las modificaciones referentes á las contribuciones territorial, industrial y utilidades desglosábase; pero el ministro no renuncia á ellas, una vez que ha de presentar un proyecto de ley sobre cada uno de dichos tributos.

Se mantiene lo referente al impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas, con la rebaja del 10 por 100, y suprimiéndose gran parte de las exenciones.

Suprimese lo referente al impuesto de la sal.

Se modifica el proyectado impuesto sobre la electricidad y el gas, fijándose en un 17 por 100 el impuesto de la recaudación del fluido eléctrico para el alumbrado, quedando libre de tributo el consumido para usos industriales y domésticos.

Respecto al gas, donde existan instalaciones mixtas para esos usos y para alumbrado, se dejarán libres diez metros mensuales.

Desglosábase del proyecto la elevación del impuesto de 1 por 1.000 de Timbre, é igualmente lo relacionado con las comisiones de los loteros.

La información del Sr. Navarro Reverter ha durado dos horas, siendo escuchada con gran agrado y manifestando, al terminar, el ministro que aceptará lo que la Comisión haga.

Esta continuó reunida, cambiando impresiones sobre la labor del ministro.

Hoy se reunirá la Subcomisión de Hacienda para estudiar el dictamen.

La recaudación de Hacienda en el pasado mes de noviembre ha tenido un aumento, con relación á igual período de tiempo del año anterior, de 7.943.000 pesetas.

Instituto Radioterápico de Madrid

Cáncer, lupus, angiomias, bocio exoftálmico, leucoplasias, eczemas, pruritos, manchas y graves enfermedades de la piel, refractarias á todos los medios de curación, ceden sólo al empleo del Radium, único específico de ellas. Su acción, verdaderamente maravillosa. Aplicaciones á tan poderoso recurso terapéutico en este Instituto, Paseo de Recoletos, 31.

MINUCIAS

LA CASA POR EL TEJADO

Es un país encantador este en que vivimos. Decía Leopoldo Romeo en la Cámara popular que se estaba notando la falta de un barrido. No me atrevo yo á decir tanto, por carrecer de la autoridad que proporciona la investidura parlamentaria. Pero un poquitillo de aireación higiénica, algo de ventilación salu-

Ya uno pur los pasillos de las Cámaras como quien va por los subterráneos de un soberbio edificio bancario, donde las talegas de millones y las espuestas de billetes apearas si nos permiten dar un paso. No parece sino que andamos locos buscando solución al problema de colocar el dinero que nos sobra. Si fuese posible hacer ahora una estadística de los millones que en un año han votado las Cortes, incluyendo presupuestos de gastos, pensiones, créditos extraordinarios y liquidación de un lamentable período, caeríamos de espaldas, aterrados ante la enormidad de la cifra.

Y si la descompusieramos, partida por partida, veríamos claramente que, sumando los compromisos de partido y los compromisos personales, que no suelen ser ni los unos ni los otros, la mayoría de las veces, compromisos de la nación, correspondientes á manifestadas necesidades, el 50 por 100 de lo votado y concedido es gasto que no ha de reportar beneficio de ninguna índole.

Yo entiendo muy poco de Hacienda; pero tengo á las amas de casa por unas inmejorables hacendistas, y según la práctica de ellas, práctica infalible, lo primero es saber, céntimo por céntimo, de cuánto se dispone, para determinar cuánto puede ser gastado.

En la economía del Estado se procede á la inversa, pues aunque los ministros de Hacienda calculan ingresos y gastos, como la discusión de éstos es anterior, y de la discusión salen siempre aumentos considerables, resulta que al llegar á los ingresos nos encontramos con el agua al cuello, no sólo por lo que tiene de difícil el problema, sino por el escaso tiempo de que se dispone para resolverlo.

Tal vez se deba á ello y no á otra cosa el eterno problema de no dar con las verdaderas fuentes de riqueza que nos permitirían una desahogada distribución de gastos.

Vaya un ejemplo. Se habla—ya hace un rato—de que una de las causas de desnivel de nuestra Hacienda estriba en el no descubrimiento de la riqueza oculta. ¿Ese catastro! ¡Esas valoraciones para determinar exactamente el poder contributivo de la tierra!... ¡Si debiéramos todos dedicarnos á hacer el catastro y nada más!...—dicen las gentes.

Pues ved lo que contesta el Estado, y que se resume en el siguiente hecho:

Hoy me ha visitado una Comisión de muchachos modestos y estudiosos, que figuran sin plaza en el escalafón del Cuerpo de Topógrafos auxiliares de Geografía. En tal situación hay 14 en toda España, procedentes de las últimas oposiciones.

Estas oposiciones fueron refididísimas, brutales, hasta el punto de que por la inflexibilidad de la materia y por lo que en el examen se exigía han sido consideradas como la prueba más difícil á que ha podido someterse á la juventud estudiosa.

Duraron las oposiciones desde el 9 de enero de este año hasta el 9 de marzo, con ejercicios casi constantes. Para veinte plazas que se anunciaron, presentáronse ciento cuatro opositores, muchos de ellos con títulos académicos. Sólo salieron á flote veintiséis, es decir, seis más de los veinte correspondientes á las plazas anunciadas, dándose entrada en el Cuerpo á los seis restantes, porque hubiera sido cruel rechazarlos cuando el Tribunal no había podido ni siquiera restarles un punto en la calificación.

Pero ha resultado después que sólo era posible colocar á 10 opositores y luego á 12. Es decir, que 14 se han quedado en expectación de destino.

Como el Cuerpo tiene su escalafón las amortizaciones se observan rigurosamente, aun suponiendo que no pida reingreso ninguno de los muchos supernumerarios, resulta que el número 14 de estos muchachos empezará á prestar servicios á su país allá por agosto del año 1917. O lo que es lo mismo, que se le hacen perder, perdiéndolos la nación, cinco años de energías, de esperanzas y de trabajo.

Además, las disposiciones vigentes determinan que cada dos años se anuncien oposiciones, y son ya legión los que se preparan para las de 1914. Si el último de los aprobados en 1912 va á ingresar en 1917, ¿cuándo ingresarán los aprobados en 1914?

Pues empezarán á trabajar cuando ya, probablemente, no se acuerden de lo que habían estudiado y cuando empiece á disminuir su vigor intelectual y físico.

Todas esas anomalías, todos esos contrastes, todos esos perjuicios quedarían subsanados con la consignación de veinte ó veintidós mil pesetas en el presupuesto de Instrucción.

—¡Ah, claro, lo que piden todos!...—dirá el lector.

¿Pero sabéis para qué sirve en España el Cuerpo de Topógrafos, á que pertenecen estos intrépidos muchachos? ¿No? Pues sirve para la formación del catastro, para el avance catastral, para eso que pedimos todos á voces desde hace años en la tribuna, en la Prensa, en el mismo Parlamento, como una de las medidas de salvación de la Hacienda española.

Y no os parece que cuando son votados tantos millones para gastar en tan diversas cosas, muchas de las cuales no sabemos para qué sirven, debiera parecernos poco cuanto pudiera consignarse para servicios de esta índole, cuyo positivo fruto es inmediato, porque se ha de traducir en millones, recauda-

dos por la Hacienda, si la Hacienda quiere recaudarlos?

Cuando uno se eptera de estas «minucias», se admira de que aun podamos vivir en España sin morirnos de hambre y sin que el déficit nos ahogue, porque atender á todos los gastos menos á los reproductivos, es uno de los sistemas más peregrinos que se han inventado para hacer prosperar á un pueblo.

A los muchachos que nos acaban de visitar, yo les digo que tengan confianza. En el Senado hay hombres sesudos, que saben mucho de estas cosas. Rodríguez San Pedro, Allendesalazar, Sánchez de Toca, Sanz Escartín, Polo y Peyrolón, Labra, Alvarez Guisarró, ¿cómo no han de apoyarles en aspiración tan justa?

Tan justa, no sólo por lo que ellos han trabajado y merecen, sino por lo que representa el hecho para la prosperidad de España la regularización de nuestra Hacienda.

Amontonar gastos sobre gastos sin estimular las fuentes de nuevos ingresos, equivaldría á empezar las casas por los tejados.

TEATRO REAL

«LOS PESCADORES DE PERLAS»

Para presentación de la tiple Aida Gonzaga y del baritono Sr. Minolfi se cantó anoche, en el Teatro Real, la ópera de Bizet, tan poco conocida por nuestra público—con la representación de anoche se ha cantado en Madrid solamente catorce veces—Los pescadores de perlas.

El primer acto de la ópera del autor de Carmen y de La Arlesiana, como todos nuestros lectores saben, tiene el brío y la pasión que acreditó á Bizet como músico de méritos eminentes; las ideas poéticas y delicadas se desenvuelven en un ambiente de placidez que interesa siempre y conmueve en algunos momentos, como acontecer suele con todas las obras del músico francés.

En los dos actos restantes la obra no ofrece el mismo interés que en el primero.

La debutante no podía sustraerse á las emociones propias de una primera presentación en el Teatro Real... y en la actual temporada. Dijo con suma delicadeza el *raconteo* de salida, y en el dúo con Nadir—Sr. Smirnof—dió gallardas muestras de sus estimabilísimas condiciones de actriz y de cantante.

Aida Gonzaga posee una voz de timbre agradableísimo que sabe someter á la disciplina de una escuela de canto en la que el buen gusto es el principal elemento; maneja su voz con agilidad notabilísima y en las notas brillentes encuentra siempre la firme y justa expresión.

En la romanza del segundo acto, que enlaza con la serenata interna del tenor, la señorita Gonzaga afirmó más íntensamente y con mayor dominio de sus facultades, por el sosiego adquirido á medida que avanzaba la representación, sus cualidades de excelente cantante. Dijo la romanza con tonos apasionados, tiernos, alcanzando en ella toda la expresión de dulzura que determina la situación dramática.

En la *Plegaria* del tercer acto la debutante realizó una labor sobresaliente.

Al final de cada acto mereció los honores de la escena, y al terminar la obra, el público premió el trabajo de la linda soprano, haciendo levantar el telón cuatro ó cinco veces.

Nadir, Sr. Smirnof, tuvo una noche afortunada. Cantó la famosa romanza—immortalizada por Gayarre—con gusto y delicadeza tan exquisitos, que hubo de repetirla entre los aplausos del auditorio.

En el segundo acto, el Sr. Smirnof tuvo momentos felicísimos, especialmente en la serenata interna, que dieron ocasión á que el público le demostrase su agrado con aplausos nutridos.

En el acto tercero, en el dúo con Leila—Srta. Gonzaga—, logró igualmente producir excelente impresión en el auditorio.

Al terminar cada uno de los actos, y al final de la obra, salió con la Srta. Gonzaga á recibir los agasajos del público.

El Sr. Minolfi, que interpretaba la parte de Zuriga en la ópera de Bizet, aun no repuesto de un largo viaje y de una indisposición sufrida á consecuencia de él, pudo demostrar que es un artista que domina la escena y que posee facultades de buen cantante, que en representaciones sucesivas hará más patentes.

El Sr. Ferroni, bien. Dirigió la orquesta el maestro español don Arturo Saco del Valle, ya conocido y admirado por sus brillantes talentos musicales.

Llevó la obra con precisión y autoridad admirables, haciendo gala de su buen gusto y de su profundo conocimiento de los efectos de la orquesta.

Al terminarse *Los pescadores de perlas*, el joven maestro, insistentemente llamado por los aplausos del público, compartió los honores de la escena con los principales intérpretes de la obra.

Es este un nuevo paso que el estudioso señor Saco del Valle da en su brillante carrera artística, con la firmeza y el avance que corresponden á su indiscutible mérito.

La orquesta, muy bien. La escena servida con propiedad y lujo.

R. DE C.

Usar Alcodental es conservar la dentadura.

Academia de Ciencias Morales

Recepción de D. Adolfo Bonilla.

Ayer tarde, á las tres, se ha celebrado en la Academia de Ciencias Morales y Políticas la recepción del sabio catedrático D. Adolfo Bonilla.

La concurrencia era numerosísima y selecta.

El tema era interesante: «La ficción en el Derecho», y el Sr. Bonilla lo desarrolló con admirable maestría.

He aquí algunos párrafos del hermoso discurso:

«Pertenece la ficción de Derecho al género de las simulaciones, de las que se han llamado mentiras convencionales. Es, en substancia, una institución de la regla jurídica, legal ó consuetudinaria, en virtud de la cual se simula que ocurrió algo no sucedido ó que no aconteció aquello que realmente tuvo lugar. Más aun que el símbolo es una creación humana, una poesía del Derecho. Tan cierto es esto, que se echa de ver en la misma derivación etimológica. Ficción viene del latín, *fictione* (de *ficere*), y *ficere* es un derivado de *fingo*, que significa amasar, amoldar, tocar, acomodar, inventar.

Factor se decía del panadero que amasaba el pan, y se aplicaba también al escultor que moldeaba la arcilla ó el metal (así, *figulus* era el alfarero).

El inmortal Ihering, fundándose en la representación histórica de la ficción, y ampliando una idea ya apuntada por Richey y Savigny, escribe lo que sigue:

«En realidad, nada más sencillo que las ficciones. Un ejemplo tomado de la vida actual va á revelárnoslo con evidencia: una Administración de ferrocarriles y un recaudador

de contribuciones han hecho imprimir fórmulas. Estas, ya por olvido, ya porque tal artículo no era todavía conocido, no mencionan un producto cualquiera que ha llegado á ser en el intervalo un artículo corriente.

«Para no tener que reimprimir todas las fórmulas, se resuelve que ese producto debe ser referido á una de las columnas existentes; que los lignitos, por ejemplo, serán considerados como hullas.

«Hizo otra cosa el pretor romano cuando, extendiendo las acciones á relaciones nuevas, conservó sin cambio las antiguas fórmulas, limitándose á decir al juez que tendría que considerar la nueva relación como si perteneciese á la categoría de las antiguas? No había en eso, en efecto, sino una forma particular de la extensión por analogía de la ley: nada más. Este y no otro era el objeto de la ficción... «El testamento es la expresión de la última voluntad de un ciudadano romano; el que no reúna esta cualidad en el momento de su muerte no puede dejar un testamento válido.

Tal era la regla del Derecho antiguo. Entrañaba esta consecuencia: que el testamento del ciudadano que moría prisionero del enemigo no era válido. La ley Cornelia suprimió esta consecuencia respecto de los testamentos hechos antes de la cautividad. Pudo introducir abiertamente esta innovación; así es como procederíamos hoy; y tal vez lo hubiese hecho, sin los juristas romanos, que, en interés de su disciplina jurídica, crearon una ficción que dejaba exteriormente intacto el principio fundamental. Esa es la célebre *fictione legis Corneliae*. «El testador—decía la ley— será tenido por muerto en el instante de ser sometido á cautiverio, es decir, cuando todavía era ciudadano romano y libre.»

Discurrió después el Sr. Bonilla sobre las ficciones en el Derecho romano, y trató del papel que representan en el Derecho internacional y en el Derecho judicial.

Fué muy aplaudido por su interesante discurso, y felicitado después por sus nuevos compañeros de Corporación.

Contestó al recipiendario el maestro de Derecho mercantil D. Faustino Alvarez del Manzano, con un discurso justamente laudatorio para el Sr. Bonilla, donde refugió la acrisolada competencia que en doctrina jurídica ha demostrado tantas veces el receptor y presentador del nuevo académico de número.

NOTICIAS GENERALES

El lunes, 2 de diciembre, á las seis y media de la tarde, D. Vicente Lampérez dará la tercera conferencia de su curso, organizado por el ministerio de Instrucción pública.

La conferencia tratará de «La arquitectura civil española en la Edad Media y el Renacimiento».

Hay tribuna pública.

En la Unión Iberoamericana, el lunes, á las seis y media de la tarde, el agregado militar á la Legación de España en Río Janeiro, comandante García Caminero, pronunciará en dicha Sociedad una conferencia sobre el tema «El porvenir del Brasil».

Hoy se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de la virtuosa Sra. D.ª Melitona Panadero y Dominguez, viuda de D. Hipólito Lahera. Tanto á su hijo, el conocido deportista D. Manuel, nuestro particular amigo, como á su hija, D.ª Margarita, é hijo rítmico, el capitán de Infantería D. Abelardo Amil, les reiteramos nuestro pésame.

Probad las renombradas Mostazas Trevijano

El martes 3 del actual, á las nueve de la noche, celebrará la Asociación General del Arte de Imprimir junta general ordinaria (continuación de la de los días 8 y 12 de noviembre) para discutir las proposiciones de los asociados.

UN HOMBRE MISTERIOSO

¿Sería un anarquista?

El «reporter» tenía noticias de que la Policía buscaba á un anarquista italiano cuyo paradero se desconocía.

Había estado hospedado en una casa de la calle del Carmen, donde ignoraban de qué clase de sujeto se trataba, á pesar de que el patrón le conoció en América.

Un ex inspector de Policía, el Sr. Ordóñez, nos dió noticias interesantes que confirmaron las que teníamos del hombre misterioso.

Medio año ha estado en Madrid un joven cuyo nombre y apellidos corresponden á las iniciales E. M.

Llegó á la corte procedente de la República Argentina.

En Buenos Aires estuvo de camarero en un café de la calle de Bartolomé Mitre. Durante su permanencia en la corte en nada se ocupó, ni trabajaba en nada.

Toda la correspondencia la recibía en la lista de Correos y le giraban 200 pesetas mensuales con toda exactitud.

Hay que advertir que todas las cartas eran del extranjero.

E. M. conocía tres idiomas.

La fuga.

Se nos asegura que el mismo día en que ocurrió el asesinato de D. José Canalejas huyó de la corte, sin dejar rastro alguno de su huida. El dueño de la casa de huéspedes en que se hospedó E. M. ignora el sitio adonde se ha dirigido el supuesto anarquista.

Lo cierto es que ha estado en Madrid, que se ha fugado y que, como queda dicho, alguien sabe cosas que con él se relacionan.

La Policía.

Los encargados de la Sección de Investigación tenían noticias del citado E. M., y hasta parece que se han practicado gestiones para su captura, en Bilbao primero y luego en la frontera portuguesa.

Hasta aquí lo que hemos podido averiguar hasta ahora. Suponemos que la Policía averiguará lo que falta.

LOS LUNES DEL TURISMO

Informaciones y apuntes.

El Touring Club de Francia tiene veintidós años de existencia. He aquí un pequeño y sumativo cuadro que señala sus progresos:

En 1890, 395 socios.  
En 1895, 21.495 idem.  
En 1900, 73.005 idem.  
En 1905, 97.611 idem.  
En 1910, 123.054 idem.  
En 1912, 131.403 idem.

Cada socio activo paga una cuota anual de cinco francos. Los miembros vitalicios, 100 francos, y los fundadores, 200.  
En 1912, las cuotas solas produjeron francos 657.015.

Los fondos sociales del Touring Club de Francia—que es la más importante Asociación turística del mundo—sirven para subvencionar la apertura de caminos nuevos, para jalonar las carreteras con postes indicadores, para construir refugios en las montañas, para premiar á los peones camineros y guardas forestales que se distinguen por su celo, para dotar de premios los diversos concursos que organiza—de estaciones floridas, de hosteleros, como el famoso «concours du bon hôte»—; de ciclismo, de deportes de invierno, de regatas, para ayudar pecuniariamente á los Sindicatos de iniciativa, para fomentar la repoblación de montes, etc.

El Touring Club tiene delegados en todos los cantones de Francia, delegados que vigilan cuidadosamente la conservación de los caminos y de los monumentos históricos, y que informan de todo al Comité central, que se encarga de gestionar reformas y mejoras de los Poderes públicos.

La acción del Touring Club de Francia se limita casi exclusivamente á la «puesta en valor» de los parajes pintorescos y de los monumentos franceses, dejando á otras Asociaciones el cuidado de organizar la propaganda por el extranjero.

Por eso se ha hecho sentir en Francia, en estos últimos años, la necesidad de una organización seria que busque á los viajeros en las cuatro partes del mundo y les anime á ir á París y á los departamentos franceses por medio de una publicidad sabiamente preparada.

El año pasado, á consecuencia de un Congreso que celebraron en París los delegados de las estaciones balnearias, termales y climatéricas de Francia, fué nombrada una gran Comisión para que estudiase la manera de llevar á la práctica un programa de publicidad en común, cuyas bases fueron indicadas en un informe presentado por el doctor Meillon.

Esta Comisión comprende los elementos más diversos.

Representantes de los Sindicatos de iniciativa, publicistas, médicos de estaciones balnearias, directores de establecimientos termales, delegados de grandes Asociaciones turísticas y deportivas, se juntan en ella.

Y han aceptado la misión de redactar un proyecto de publicidad colectiva tan vasto y completo como sea posible.

Como siempre, el capítulo de los recursos es el que ofrece más dificultades. La Comisión piensa resolver el problema por medio del tanto por ciento que el Estado cobra sobre los beneficios del juego obtenidos en las estaciones balnearias, termales y climatéricas.

Es claro que el Estado, destinando parte de los ingresos que saca del juego á aumentar la propaganda hecha en pro de los establecimientos donde hay *cagnotte*, hace una excelente operación, ya que, cuanto más negocio realicen éstos, más subirá á suma que le entregan.

Es muy probable que durante el curso de la discusión que en breve comenzará en el Parlamento francés acerca de la reforma de la ley sobre los juegos, será planteado el problema.

No son conocidos aún los resultados definitivos de los trabajos de la Comisión ni se sabe qué fórmulas de publicidad propondrá ésta, pero nadie ignora que se ha preocupado de la creación de oficinas de informes en las grandes capitales del mundo.

Y no será inútil recordar de paso que esta idea fué ya lanzada en el Congreso de Lisboa en mayo de 1911 y que fué objeto de un largo debate que terminó con la votación de los estatutos de la Federación de Sindicatos de Iniciativa de España, Portugal y los Pirineos franceses.

La realización de los proyectos que son abrigados al otro lado de los Pirineos, modificaría profundamente los procedimientos empleados hoy para determinar y cambiar las corrientes turísticas, procedimientos un poco viejos, que no han sido variados desde hace muchos años.

No es dudoso que estamos en vísperas de una transformación completa en los métodos usados tanto para la organización de la publicidad turística, como para su realización eficaz.

Todos los días son hechos nuevos ensayos, tímidamente, es verdad, pero ensayos á fin. Las Compañías de transportes, las Asociaciones para el desarrollo del Turismo, las Agencias de Viajes mismas, buscan innovaciones. La cuestión continúa preocupando, y sería interesante estudiar las tentativas de agrupamiento que son efectuadas en todas partes para organizar la publicidad sobre bases más serias y más comerciales que las conocidas hasta hoy.

La organización interna perfecta para conservar y poner en valor las bellezas naturales y artísticas que contiene un país, y que son los motivos del Turismo, y la preparación ordenada y juiciosa de la publicidad externa para hacer nacer en el mayor número posible de personas los más grandes deseos de admirar los tesoros dados á una nación cualquiera por la naturaleza ó las civilizaciones, las facilitar los viajes, son los fundamentos, las piedras unitarias del éxito, en estos respectos que vamos estudiando.

Nadie sería osado á resolver estos problemas sin un estudio serio y un rudo trabajo.

LEON ROLLIN

LOS TRANVIAS

SOLDADO HERIDO

Las nuevas disposiciones acerca de la subida y descenso en los tranvías han dado lugar a una lamentable desgracia, que ha sido víctima el soldado de Administración militar Lucio Enguandinos.

MITIN REPUBLICANO

En Lux Edén se ha celebrado ayer mañana un mitin, organizado por las Juventudes republicanas, para protestar de los conceptos vertidos en el acto organizado por las Juventudes monárquicas en el teatro de la Gran Vía.

Comenzó el mitin a las once menos cuarto. El Sr. Escala hace uso de la palabra para exponer el objeto del mitin. Dice que las Juventudes monárquicas se han abrogado la honradez y la hombría de bien, y que han hecho de un suceso sangriento una bandera política.

ANUNCIOS

Reclamamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en...

por medio de anónimos se amenazara por los monárquicos para impedir el acto de hoy.

También dice que hay que luchar contra el requeté. El Sr. Jaén recuerda que Salmerón se opuso a firmar una sentencia de muerte. ¿Cómo hemos de admitir los republicanos el atentado? Dice que los inductores a estos crímenes son los que con el Tratado de París quisieron expulsar a España de Europa.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

SUCESOS DEL DIA

Muerte repentina. En la estación de las Delicias falleció repentinamente doña Silvestra Castrejón. Se dió conocimiento del caso al Juzgado, que dispuso el levantamiento del cadáver.

Guardias mordidos

Dos individuos que se hallaban en el teatro Cómico armando escándalo, Alfredo Cortés, que vive López de Hoyos, 8, y Angel Ruiz Gómez, fueron detenidos por los guardias de Seguridad Juan González, núm. 435, y Justo Manzanares, núm. 215, a instancia de un dependiente del teatro, pues no querían cesar los alborotadores en sus insistentes imperpetuaciones, a pesar de los requerimientos de los acomodadores.

EL VINO DOMINICAL

Afortunadamente, sólo se quemó las faldas. Después de no pocos esfuerzos fué detenido Espino y llevado a la Comisaría del distrito del Hospital. Dos guardias heridos. Anoche, a las once, un sujeto llamado Adolfo Corte, de treinta y cinco años, y domiciliado en la Prosperidad, que había cogido una fenomenal borrachera, distraía se en pasearla por la Puerta del Sol, cuando se le acercaron los guardias números 435 y 215, a fin de conducirlo a la Casa de Socorro del distrito del Centro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9, El anzuelo de Fenisa y Amor a oscuras. COMEDIA.—9,15 (sexto lunes de moda), La pobre niña. PRINCESA.—9 (moda), La noche del sábado. LARA.—6,30, La losa de los sueños (doble). 9,30 (segundo lunes benéfico aristocrático; función completa), El pobrecito Juan, El nido de la paloma (dos actos) y Marido modelo.

CULTOS PARA EL DIA 2

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras de Santiago, y habrá fiesta, a Santa Bibiana, a las diez, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios, preces y procesión de reserva. La Misa y Oficio son de Santa Bibiana. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas, en su iglesia y San Justo; de la Providencia, en San Lorenzo, 6 de los Angeles, en su Parroquia. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9, El anzuelo de Fenisa y Amor a oscuras. COMEDIA.—9,15 (sexto lunes de moda), La pobre niña. PRINCESA.—9 (moda), La noche del sábado. LARA.—6,30, La losa de los sueños (doble). 9,30 (segundo lunes benéfico aristocrático; función completa), El pobrecito Juan, El nido de la paloma (dos actos) y Marido modelo.

AVISOS UTILES

Conversaciones amenas hácese insostenibles por el mal olor en la boca. Cuántas veces se encuentra uno con amigos queridos, de los que hay que separarse por no poder soportar la fetidez de su aliento! El Lior del Polo salva esta grave dificultad, perfumando la boca y destruyendo las infecciones de la misma.

LOS TORMENTOS DE LA SORDERA

Si os aflige la sordera ó los zumbidos en los oídos, no os inquietéis más. El Dr. Saison, de París, os indicará gratuitamente una receta infalible, sencilla y poco costosa, que cura radicalmente esta triste enfermedad.

Siempre me he sentido atraído!



... por las cosas buenas; la golosina ha producido en mí un feliz efecto! ¿Porque? Porque me ha llevado a hacer cocina ideal, la que satisface el paladar y procura al mismo tiempo Fuerza y Salud y esto gracias al Extracto de Carne LIEBIG puro jugo concentrado de carne de buey

CURACION del DIABETES EL VINO URAMICO PESQUI un gran remedio el Azúcar diabético.

Knorr SOPAS EN TABILLAS Una tablilla da tres platos de sopa exquisita y fortificante. Más de 30 clases diferentes!

LOS que tengan TOS tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.

Conservas Las Palmas Ropa blanca y bordados a mano Casa BONET MALLORCA: Depósito Alcañá, 4, REFRESCOS INGLESES

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera, San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua

RETALES PAÑO LIQUIDO Verdaderas gangas en trozos para abrigos señora.—Trajes y gabanes para caballero.—FARMACIA, 6, 1.

QUINTO ANIVERSARIO LA NIÑA MARIA DE LA CONCEPCION DE OLEA Y JIMENEZ Falleció el 2 de diciembre de 1907 A LOS DIEZ AÑOS DE EDAD Sus desconsolados padres D. Eduardo y doña Sofia; hermanos, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

AUTOMÓVIL Se vende un «DE DIÓN», 15 HP, en muy buen estado y muy barato. Salas, 3, garage. «Auto Tracción».

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES Y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

HOMBRES curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENERAL, con el método de los SILLON-PARIS. París, 2, plaza, Puerto Sol, 5. Para informes y consultas personales ó por carta, dirigirse calle Cádiz 10, número 4, de 10 a 12 y de 4 a 6. Se envían folletos y GRATIS folletos a quienes lo soliciten.

Trajes y abrigos, ricos generosos, un duro al mes. Corredor, 45, Sastr.—Riata, 1, 2, 5, 6, 7. Total amueblado alquilase. Tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal, 87.

Sociedad General de Anuncios.—Montera, 19

TERCER ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA Doña Melitona Panadero y Domínguez VIUDA DE D. HIPOLITO LAHERA QUE FALLECIÓ EL DIA 2 DE DICIEMBRE DE 1909 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus hijos, D. Manuel y doña Margarita, y su hijo político, D. Abelardo Amil, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y la tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren los días 2 y 8 del actual en la cripta parroquia de Santa María la Real de la Almudena, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispo de Valladolid, Obispos de Madrid-Alcalá, Sigüenza y Ciudad Real, se han dignado conceder 100, 80 y 40 días de indulgencias, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada. (12)

Chocolates con VAINILLA de 1,25, 1,50, 2, 2,75 y 4 PESETAS Nueva clase especial A PTAS. 1,75 CON CANELA Y SIN ELLA

Hemos agrandado notablemente nuestro local y estamos instalando nuevas secciones. Habrá muchas novedades a precios reducidos. Casa Thomas, Sevilla, 3

DINERO Con reserva a sueldo y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2º. De 10 a 12 y de 6 a 8

Cajas de lujo para Regalos con perfumes finos y sin ellos. Precios reducidos. Casa Thomas, Sevilla, 3.

Princesa Para los míseros de diciembre y enero, se ceden las butacas fila 6ª, números 5 y 7. R.: Montera, 22, Lotería.

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. CARMEN, NUMERO 18. MADRID

Deseo 2.000 ptas. en préstamo devolviéndolo 25.000 tres meses; buenas garantías. Sin corredores. Lista Correo, tarjeta postal, 224.532

MUEBLES Ya se va enterando todo el público, que en Menaje Moderno casa de Jesús, se adonde se venden los muebles más baratos. Holsa, 10, 1º. Sillerías, Colgaduras, Alfombras, Lámparas, Arañas y Chouberakis.

Vendo Panhar, 20 HP, doble factor, seminuevo, 1.000 pesetas. Luna, 8, dentista.

Se realizan objetos de vitrina, tallas, boas de marfil, cuadros antiguos, proceden de provincias.—Horno de la Mata, núm. 5, 3º

Compró muebles, colchones Olana, máquinas Singer, alfombras, ropas, objetos. Palma, 2.

El próximo día 5 de diciembre, a las 12 de la mañana, en la Notaría de D. Zacarías Alonso Caballero, Magdalena, 2, donde se halla el pliego de condiciones, se subasta la casa Palma, 45

Presentamos muchas cositas para regalos de no mucho precio. Casa Thomas, Sevilla, 3.

Se venden coches, yegua, Scaballo de montar y demás utensilios de cochera de lujo. Todo en muy buen estado. Razón: Goya, 11, cochera.

Se venden coches, yegua, Scaballo de montar y demás utensilios de cochera de lujo. Todo en muy buen estado. Razón: Goya, 11, cochera.

Se venden coches, yegua, Scaballo de montar y demás utensilios de cochera de lujo. Todo en muy buen estado. Razón: Goya, 11, cochera.

Se venden coches, yegua, Scaballo de montar y demás utensilios de cochera de lujo. Todo en muy buen estado. Razón: Goya, 11, cochera.

Se venden coches, yegua, Scaballo de montar y demás utensilios de cochera de lujo. Todo en muy buen estado. Razón: Goya, 11, cochera.

Se venden coches, yegua, Scaballo de montar y demás utensilios de cochera de lujo. Todo en muy buen estado. Razón: Goya, 11, cochera.

Se venden coches, yegua, Scaballo de montar y demás utensilios de cochera de lujo. Todo en muy buen estado. Razón: Goya, 11, cochera.

Se venden coches, yegua, Scaballo de montar y demás utensilios de cochera de lujo. Todo en muy buen estado. Razón: Goya, 11, cochera.

Pida usted a este Profesor que lea su vida.

Su maravilloso poder para leer vidas humanas a cualquier distancia, asombra a cuantos le escriben.

Miles de personas de todas las categorías sociales han obtenido beneficios de los consejos de este Profesor...



El Sr. Paul Stahman, experimentado astrólogo de Ober Neuwiedern, Alemania, dice:

El horóscopo que formé para mí el Profesor Roxroy resultó completamente conforme con la verdad...

La Baronesa Blanquet, una de las más inteligentes señoras de París, dice:

Le agradezco su estudio completo de mi vida, que es verdaderamente una exactitud extraordinaria...

Si usted quiere aprovecharse de esta oferta especial y obtener una revista de su vida...

Su consejo es útil dice todo el mundo. Para ser dichoso, míestreme Ud. el rumbo.

Si lo desean, pueden los comunicantes acompañar 60 céntimos en sellos del país...

No se incluyan monedas en las cartas. Diríjanse las cartas franqueadas con un sello de 26 céntimos...

PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO & Hijo. 0,50 Ptas. PAQUETE

HOMBRES. Aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa...

SOLITARIA CURACION CIERTA en DOS HORAS con las GLÓBULOS SECRETAN...

Gran Fabrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 ptas.

CONFITES CARPA. CONTRA LA TOS. REMEDIO SEGURO. 150 PTAS. EN FARMACIAS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

JACINTOS DE HOLANDA. Legítimos y demás variedades de flor para plantar en seguida.

YO LE AYUDARE A QUE SE CURE UD. MISMO DE LAS ENFERMEDADES DE LOS RIÑONES, VEJIGA Y REUMATISMO, TODO GRATIS

Yo le enviare a Ud. el Tratamiento de ensayo con Instrucciones muy Claras, y sin que le Cueste Nada, para que se Cure en su Casa. Escribame Ahora

Aquel que sufra de enfermedades de los riñones, vejiga ó reumatismo puede saber sin gastar un centavo que al fin se ha encontrado el remedio único para curarlos...



DR. T. FRANK LYNOTT

- 1. Dolor en la espalda. 2. Frecuente desco de orinar. 3. Ardor u obstrucción al orinar. 4. Dolor ó sensibilidad en la vejiga. 5. Enfermedad de la prostata. 6. Gases ó dolor en el estómago. 7. Debilidad general, maró. 8. Dolor y sensibilidad bajo las costillas derechas. 9. Hinchazon en varias partes del cuerpo. 10. Estrujamiento, molestia en el hígado. 11. Palpitaciones y dolor en el corazón. 12. Dolor en las coyunturas de la cadera. 13. Dolor en el cuello ó en la cabeza.

ente que las enfermedades de los riñones, vejiga reumatismo las puede curar de una manera Científica, simple y sin dolor. He tenido gran éxito en mis curaciones...

EL CUPON—de adabajo recorte del anuncio.

Dr. T. Frank Lynott, 230 Occidental Bldg., Chicago, E. U. A.

Siento los síntomas numerados..... [Aqui ponga los números]

Le agradeceré por el envío gratis de su tratamiento de ensayo ó instrucciones y los consejos que Ud. crea son necesarios para mi curación. Mi edad es..... [Aqui ponga el nombre completo]

[Aqui Calle, numero ó Lista de correos]

[Aqui Ciudad, Provincia ó Estado y País]

Sirvase escribir su nombre completo y claro, ciudad y país, ó si gustara escriba su nombre y dirección en otro papel y adjúntelo al cupon

¡BABAÑONES! Se curan siempre usando «BALSAMO TROPICAL».

CIUDAD REAL Grand Hotel Pizarroso: El de mayor confort y más selecta comida.

¡ATENCIÓN! Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra.

NAVIDAD De este gran sorteo se envían billetes á provincias y extranjero.

RELOJITOS de plata, 9 ptas; de acero, 7; de caballero, 5. Pulsera-reloj de laque, 14; de pared, reguladora, 15.

PAGO BIEN guas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades.—ECHEGARAY, 12.

JONASIL DEL SABIO DOCTOR JONAS POR FIN HA TRIUNFADO LA CIENCIA DESTRUCCIÓN COMPLETA Del microbio del CUERO CABELLUDO CONTIENE RADICALMENTE LA CAIDA DEL CABELLO EN OCHO DIAS Resultado verdad!

Con su poder fenomenal, este hombre opera milagros.

Los ciegos ven y los paráliticos andan. Los enfermos desahuciados por los médicos son curados por él. NO EXISTE ENFERMEDAD QUE NO PUEDA SER CURADA

Hace desaparecer los dolores, cierra las heridas, cura el cáncer, la tuberculosis, los tumores y opera maravillas que asombran á la Medicina moderna y desafían toda explicación.

Paris, Francia.—Correspondencia especial.—Las curaciones casi milagrosas llevadas á cabo por el señor profesor G. A. Mann, de esta ciudad, son de un carácter tan sorprendente que causan la más viva curiosidad...

«Mi descubrimiento me pertenece—dice él—y puedo usarlo de la manera que me plazca. Fácilmente puedo curar la tisis, el cáncer, la parálisis, la albuminuria, la neurastenia...

DÉCIMOQUINTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARÍA DE LA PIEDAD TELLEZ-GIRÓN Y FERNANDEZ DE VELASCO FALLECIÓ EL DÍA 2 DE DICIEMBRE DE 1897

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID PARA CURAR Y EVITAR AFECCIONES DE LA PIEL EL MAS ANTISEPTICO EL MEJOR DE TOCADOR

KEFIR Le he fermentada del Cáucaso Su uso es la segura garantía de una larga y rica vejez...

RAFAEL ABATI gran liquidación por testamentaria. Esta casa, unida en sus locales de gusto, ligada todas sus existencias de moda...

Abrigos de Piel. Abrigos de Peluche. Abrigos de Terciopelo. Abrigos de Paño. RODRIGUEZ HERNANDEZ Y C. 33-Montera-33

JABON DE LA TOJA A BASE DE SALES Y LODOS DE LAS AGUAS MINERALES De venta en todo el mundo.—Pastilla. UNA PESETA